



endgültige Gründung gilt als vollzogen, wenn mindestens zwölf Staaten des Staatsratssitzt haben und die Organe des Verbands eingesetzt sind, als welche ein Generalrat und neben einem Sachverständigenausschuss ein Exekutivkomitee in Frage kommen.

## Nur Portoerhöhung für Briefe und Karten.

Besprechungen der Regierungsparteien.

Der Internationalen Ausschuss der Regierungsparteien hat sich mit der Frage beschäftigt, ob der Reichspostminister nochmals eine Vorlage über die Portoerhöhung machen soll, nachdem der Verwaltungsrat der Reichspost die erste Vorlage abgelehnt hat. Der Reichspostminister hat darauf hingewiesen, daß die Finanzlage der Post eine Erhöhung des Postos unumgänglich notwendig mache, da auf anderem Wege ein schwedendes Defizit nicht getilgt werden könne.

Hast alle Mitglieder der Regierungsparteien, die im Internationalen Ausschuss anwesend waren, haben dem Reichspostminister erklärt, daß nach ihrer Auffassung eine Zustimmung zu einer Vorlage über Portoerhöhungen, die der einmal abgelehnten Vorlage entspreche, im Verwaltungsrat der Reichspost nicht erwartet werden könne.

Der Reichspostminister müsse sich aus die notwendigen Erhöhungen beschränken und höchstens eine Erhöhung des Postos für einfache Briefe von 10 auf 15 Pfennig und für die Postkarte von 5 auf 10 Pfennig vorschlagen, wobei aber alle sonst verfügbaren Erhöhungen unterbleiben müssten.

Es ist auch noch der Vorschlag gemacht worden, die Erhöhung für die Poststufen noch weiter zu beschränken, und zwar in der Form, daß eine Poststufe 8 und zwei Poststufen 15 Pfennig kosten. Der Reichspostminister wird wahrscheinlich nunmehr in nächster Zeit eine neue Vorlage ausarbeiten, die sich aber nur im Rahmen der Erklärung des Internationalen Ausschusses bewegen kann.

## Tragische Unfälle bei Kriegerfesten.

Explosion einer Feldküche. — Verleugnung beim Völkerchießen.

Ein schweres Explosionsunglück ereignete sich im Stadtteil Ostrog-Mariendorf. Als dort der Kriegerverein Bojatz-Ostrogl-Planica mit einer Feldküche zu einem Nachmarsch antrat, wurde der Deckel des Kessels der Vereinsfeldküche infolge Dampfüberdruckes hochgerissen.

Der ganze Inhalt des Kessels ergoss sich über die umstehenden Kinder und Erwachsenen. Über 25 Personen erlitten teils leichte, teils schwere Verbrennungen. Ach Kinder im Alter von drei bis sechzehn Jahren wurden so schwer verletzt, daß sie ins Krankenhaus eingeliefert werden müssen.

Die Schulden an dem Unglück trifft den die Küche bedienenden früheren Gastwirt Arbeiter aus Ostrog.

Zu Hannover wurde beim Völkerchießen aus Anlaß des 100-jährigen Schlachtfestes ein Mann so schwer verletzt, daß ihm beide Arme abgenommen werden mußten.

## Sechs schwere Autounfälle an einem Tage

Sturz in die Schöllenenschlucht am St. Gotthard.

Aus Andermatt (Schweiz) wird ein besonders schwerer Autounfall gemeldet, wie er sich wohl jahrelang nicht ereignet hat. Infolge Versagens der Steuerung fuhr der Wagen des Fabrikanten C. Heierabend aus Engelberg über die Straßenböschung hinab und stürzte in die tiefe Schöllenschlucht. Der mit acht Personen besetzte Wagen wurde vollständig zertrümmt. Zwei der Insassen waren sofort tot.

Auch bei Mannheim wurde ein schweres Auto-unglück verzeichnet. Dort wollte ein Kraftwagen einem Fußgänger ausweichen, fuhr aber dabei gegen einen Chancenstein und überfuhr sich mehrfach.

Ähnlich verlief ein Unfall bei Eisen, wo ein Auto einem Passanten ausweichen wollte, dabei jedoch gegen einen Baum fuhrte. Fünf Insassen wurden gegen einen Baum geschleudert und schwerverletzt ins Krankenhaus gebracht.

Auf der Chaussee Nöcklin-Siettin fuhr ein Automobil mit drei Insassen gegen einen Baum und wurde vollkommen zertrümmt. Das Leben aller drei Personen ist in Gefahr.

Bei Siegen wurde ein Kraftwagen von einer Lokomotive erfaßt und zur Seite geschleudert. Zwei Personen waren auf der Stelle tot.

Ein ähnlicher Unfall ereignete sich auch in New Jersey (Nordamerika), wobei es sieben Tote gab.

## Explosionsunglück bei Nanking.

Hundert Chinesen getötet.

Bei Nanking ereignete sich ein furchtbare Explosionsunglück. Zwei mit Sprengstoffen beladene Schünen, die am Umladeplatz lagen, explodierten plötzlich. Über hundert Chinesen wurden Opfer dieser Explosion. Die Kriegsbootschiffe zerbarsten und drei Kriegsdampfer wurden zerstört. Die Dächer von naheliegenden Gebäuden wurden weggerissen und die Fenster zertrümmt.

Die Explosion ist wahrscheinlich durch die Hitze oder aber auch durch Nachlässigkeit der Mannschaft verursacht worden. Tschiangkaischek besichtigte die Unglücksstätte und überwacht das Hilfswerk sowie die Erforschung der Explosionsursache.

## Kleine Nachrichten

Englische Industrie in Deutschland.

Berlin. Die englischen Industriellen sind zu dem angekündigten Gegenbesuch beim Reichsverband der deutschen Industrie eingetroffen. Die Besprechungen haben unter Vorstufe des Geheimrats Duisberg begonnen. Man will sich über die Ergebnisse der internationalen Wirtschaftskonferenz und über Ein- und Ausfuhrbeschränkungen unterhalten. Weiter soll über die Bearbeitung wirtschaftlicher Fragen durch den Völkerbund, die Probleme der Kreditversicherung, der internationale Kartell, des Ausstausch- und Wettbewerbs sowie der Doppelbesteuerung u. s. m. werden.

**Nene Annochenjude in Berlin.**  
Berlin. Auf einem Grundstück wurden bei Ausschachtungsarbeiten in einer Tiefe von etwa 20 Metern vier menschliche Schädel und eine große Anzahl anderer Skelette gefunden. Durch die Entdeckung von Holzstücken an der Fundstelle ist erwiesen, daß es sich um eine alte Grabungsstelle handelt. Nach dem Gutachten des Gerichtsarztes Dr. Straub dürfte man auf einem alten Franzosenfriedhof zwischen jenen Holzstücken auf dem französischen Soldaten, die 1812 in Berlin starben, bestattet worden.

### Ödlicher Sonnenuntergang.

Gottesberg. Auf der Bismarckgrube ereignete sich bei dem Auslegen eines neuen Förderfelds ein bedauerlicher Unfall, bei dem der Bismarckling Adolf Scholz, der sich im Förderkorb befand, um diesen festzuhalten, den Tod fand. Durch falsche Verständigung wurde der Bolzen am Gegengewicht so früh gelöst und Scholz stürzte mit dem Förderkorb 100 Meter in die Tiefe. Der Korb wurde vollständig zertrümmt. Scholz war sofort tot.

### Drei Touristen vom Blitz erschlagen.

Innsbruck. Nach Blättermeldungen sind drei reichsdeutsche Touristen auf dem Großvenediger vom Blitz erschlagen worden. Eine Bestätigung der Meldung liegt noch nicht vor.

### Schwere Kämpfe in China.

London. "Daily Mail" meldet aus Peking: Schwere Kämpfe sind an der Schanungstrasse im Gange. Ihr Ausgang wird die Lage in Tientsin und Peking stark beeinflussen. Die Schanungstruppen werden verhältnisweise verstärkt. Die Nordtruppen halten immer noch Ansicht.

"Daily Telegraph" meldet aus Peking: Aufgrund des allgemeinen Durcheinanders ist es schwer, festzustellen, was in Schanung vor sich geht. Der Handel steht fast still, weil die Währung um 20 Prozent gesunken ist. Die Banken haben geschlossen. Die Ladenbesitzer werden gezwungen, die vom Militär ausgetragenen Geldsäcke anzunehmen.

Tschangtsolin's Haltung ist die eines geschlagenen Mannes, seine alten europäischen Freunde erklären, der einst so hohe Erwartungen für nicht wiederzuerlösen. Tschangtsolin, der mit seinen Nerven vollkommen zusammengebrochen ist, vertraut nicht mehr seinen Freunden und nicht einmal seiner Tochter; er hat aufgehört, irgendwelche Kontakte über die Armee aufzuhalten. Der Beginn der Regenzeit wird vielleicht alle militärischen Bewegungen für einige Wochen zum Stillstand bringen.

## Hus unserer Heimat

Wochblatt für den 6. Juli.

Sonnenaufgang	3 <sup>rd</sup>	Mondaufgang	11 <sup>th</sup>
Sonnenuntergang	29 <sup>th</sup>	Monduntergang	23 <sup>rd</sup>
1646 Der Philosoph Leibniz geboren.			

### Vorsicht! Gift!

**Schützt euch vor Krankheiten!**  
Heute, in der warmen Jahreszeit, schwirren die Fliegen zu Tausenden durch die Luft und lassen nicht selten den Menschen an, der dadurch in Lebensgefahr kommt. Vor allem dann, wenn das Insekt vorher auf laufenden Stoffen gefressen hat. Man tut gut, wenn man selbst Fliegen- und Mückenstiche wie Wunden von wesentlich größeren giftigen Tieren behandelt; denn je führen im Sommer nicht selten das furchtbare Leishmaniasis mit sich. In den Monaten Juni, Juli und August sind auch die Spinnen, deren Begattung in diese Zeit fällt, sehr gefährlich. Ein Spinnensymbol oder Biß erzeugt bei Menschen oft allgemeine Beschwerden, wie Erbrechen, Jucken, Betäubung usw. Ist man in den genannten Monaten von einer Spinne gebissen oder gestochen worden, so hilft man sich am besten dadurch, daß man die Wunde aussaugt oder mit Kohle austrennt. Ist das geschehen, so mag man leicht Überschläge mit Salmiape, legt sich im übrigen ins Bett und schwitzt tüchtig. Hält das nicht, dann lasse man unverzüglich einen Arzt holen, da man in diesem Falle sogar in Lebensgefahr schweben kann.

Einige Symptome drohender Krankheit, die man streng beachten muß, sind folgende: Mangel an Energie, nachlassende Kraft, Ermattung nach dem Essen, belegige trockene Zunge, schlechter Atem, wechselhaftes Atmen, Verstopfung, Kopfschmerz, Schwindel und Herzschlag. Magen und Eingeweide sind überfüllt mit Gasen, was Auftreten von Säuren und Speisestellen zur Folge hat und ferner das befannte Sodbrennen erzeugt. Begibt man sich aber zur rechten Zeit in richtige Behandlung, so kann dem Betreffenden ein Jahrlanges Wohlerleben versprochen werden. Auch auf die Nahrungsmittel muß man im Sommer acht geben, denn sie verderben infolge der Hitze leicht und können dann sehr schaden. Gegen derartige Vergiftungen wende man stets Brechmittel an. Tritt Herzschwäche ein, so wähle man Reizmittel, wie z. B. Wein und Bohnenkaffee. Zum Schluss sei hier noch das Nahrungsmittel angeführt, von dessen Frische man im Sommer erst ganz besonders überzeugen muß: die Schmierwurst.

### Wasserwärme im Schwimmbad Wilsdruff: 20 Grad Celsius

**Lindenblüte.** Tief und schwer wogt in den Abendstunden jetzt der Duft blühender Linden die Straßen entlang. So unbeschreiblich die Lindenblüte selbst ist — nur eine schwach gräßliche Schattierung im dunsteligen Laube verleiht ihr Vorwandchein — so geheimnisvoll süß und vielseitig ist der Duft, den die unheimlichen Blüten austreten. Vielleicht ist gerade dieses geheimnisvolle Zaubertholz der Linde von jeder der Baum der Dichter gewesen. Man lese nur in den Werken unserer großen Lyriker aus allen Zeitepochen der letzten Jahrhunderte nach immer und überall wird die Linde der meistgenannte Baum sein. „Ein Voglein sang im Lindenbaum“ — „Unter der blühenden Linde“ — „Es steht eine urale Linde“ — „Wir lagen unter der grünen Linde“ usw. usw. — Die Zahl der Lieder wäre Legion, in denen immer und immer wieder gerade die Linde als jener Raum genannt wird, an den sich besonders Zarle und Tiefgehende Empfindungen knüpfen. Was die Eiche den Borttag haben, als Symbol von Deutschlands Kraft in allen unseren Landen zu gelten — als Symbol deutschen Gemüts gilt dafür die Linde, sowohl deutsche Herzen lieblich sind, in leichtschnürgigen Reimen ihr Liebsterles zu erzählen.

**Bereidigung der neuen Minister.** Die Nachrichtenstelle in der Staatskanzlei teilte mit: Die beiden neuen, in das Kabinett eingeführten Minister Dr. Arndt v. Röder und von Hallenstein und Dr. von Hamelius sind gestern vormittag durch den Herrn Ministerpräsidenten vereidigt worden und haben ihre Amtswinkel angetreten.

**Gesundheitsvorrichtungen für Barbiere und Friseure.** Für den Bezirk der Amtshauptmannschaft Meißen und die Städte Röthen, Leisnig und Wilsdruff sind Gesundheitsvorrichtungen für Barbiere und Friseure erlassen worden, die im amtlichen Teil dieser Nummer abgedruckt sind.

**54. Bundesversammlung des Sächsischen Militärvereinsbundes.** Die alte Sachsenstadt Löbau hatte in diesem Jahre der Sächsische Militärvereinsbund zum Ort seiner Bundesversammlung gewählt, und vom Freitag an versammelten sich die überaus zahlreichen, aus allen Bezirken Sachsen's herbeigekommenen Delegierten zu ersten Beratungen. Der Freitag und Sonnabend war vornehmlich der Tagung des Landesverbands der Kriegsbeschädigten und Kriegshinterbliebenen vorbehalten. Gestern der Sonnabend eben vereinte die Abgeordneten beider Tagungen zu einem festlichen Begegnungstag, der sich zu einer nachvollen Kundgebung des Sächsischen Militärvereinsbundes gestaltete. Nachdem am Sonntag vorzeitig eine Mitgliederversammlung der Bundesverbände zusammengetreten war, begann gegen 11 Uhr die ordentliche Bundesversammlung. Die umfangreiche Tagesordnung wurde durch San-Rat Dr. Hoff mit seiner Begrüßungsrede an die Ehrengäste eröffnet, an die anschließend die Vertreter der Ehrengäste sprachen. Die feierliche Gräfe des zurück auf Kur Weissenborn ehemaligen Königs überbrachte Erz. O. von Bürgemüller. Polizei-Löbau sprach im Namen der Stadt und für den Landesverband des Sächsischen Roten Kreuzes. Von den Parlamentsabgeordneten ergriff Dr. Gessert das Wort. Nach dem erfassten Jahresbericht hat sich der Bund im vergangenen Jahre um 20 Vereine vermehrt und es erfolgten etwa 13.500 Neuanträge. 3800 Mitglieder vertraten im Laufe des Geschäftsjahrs. Ebenso gedachte die Versammlung ihrer verstorbenen Kameraden. Am Kriegsteileinstrom, die an den Kriegen von 1914 teilgenommen haben, sowie der Verbündeten 5700 Kameraden und an Teilnehmern des Weltkrieges 128.433 auf; 1888 Kriegshäusermedaillen wurden verliehen und die Sondergruppenbildung im Bunde ist weiter fortgeschritten. Es bestehen zurzeit etwa 60 Kleinfalderbüchsen. 72 Jugend- und 141 Frauengruppen. Die Zahl der Kriegsbeschädigten und Kriegshinterbliebenen sowie Sozial- und Kleinrentner, die dem Bunde angehören, beträgt 2110. Für Unterstützungen wurden im vergangenen Geschäftsjahr etwa 400.000 Mark verausgabt. Das Referat über „Vaterlandliche“ Aufgaben der Militär- und Kriegervereine wurde vom Präsi. amtierend Oberst a. D. Richter-Dresden eröffnet. Nachdem die Wahl, die die Wiederwahl des alten Präsidiums unter Beteiligung der Kriegervereine Stellen durch Kamerad Richter-Dresden und Kreishauptmann i. R. Dr. Morgenstern-Dresden brachte, wurde Annaberg als nächster Tagungsort bestimmt. Nach einer gemeinschaftlichen Tafel fand bei herrlichem Wetter ein Spaziergang nach dem Löbauer Berg statt. Für Montag war ein Ausflug nach dem Rottmar geplant.

**Zur Regelung der Beamtenbefolbung.** Vertreter der Regierungsparteien hielten gestern eine gemeinsame Besprechung ab, in der u. a. die Frage der Befolungsregelung eingehend besprochen wurde. Das Ergebnis dieser Besprechung ist ein gemeinsamer Antrag der Regierungsparteien, der heute noch im Landtag eingereicht werden soll. Er lautet: Der Landtag wolle beschließen: 1. die Regierung zu erlauben, 1. den Beamten und Bediensteten angestellten abzobal eine einmalige Unterstützung zu gewähren und zwar in Höhe von: In Befolungsgruppe 1 bis 4: 10; 5 bis 6: 20; 7-9: 25; 10 und höher 30 Prozent des auf den Monat Juli zahlbaren Grundgehalts, ausreichlich Ehefrauen- und Kinderbedürfnis, höchstens jedoch 200 RM, und unter Abzug von 20 RM für ledige Beamte usw.; 2. entsprechend auch dem Wertgehalt und Rangabstufungspfennigen, sowie den Beamtenhinterbliebenen eine einmalige Unterstützung zu gewähren; 3. die Regierung zu ermächtigen, zu dienlichen Zwecken die im Staatshaushalt für 1927 eingesetzten Mittel für Unterstützung von Beamten usw. bis 350000 Mark zu überschreiten. Gez. Sieger, Dr. Gessert, Claus, Entlein, Hörtel, Böhl.

**Landesverband der Bienenzüchtervereine.** Die am Sonnabend und Sonntag in Löbau unter zahlreicher Beteiligung von Imkern aus ganz Sachsen abgehaltene Hauptversammlung des Landesverbandes Sachsen der Bienenzüchtervereine bot Gelegenheit, interessante belehrende Vorträge anzuhören und die dienstliche Ausstellung sich anzusehen, die durch ihre Reichhaltigkeit besonders auf dem Gebiete der Bienenzucht auffiel. Die Bienenzucht übertrahlt und auch einen Stand im vorigen Herbst angelegten Bienendiamantengarten antrieb. Bei der Eröffnung der Ausstellung kam das große Interesse, das von der Regierung, der Landwirtschaftsvertretung und dem Obmann der Bienenzucht entgegengebracht wird, in den gebildeten Ansprüchen bereit zum Ausdruck. Nachdem am Sonnabend abend ein Begrüßungsabend vorangegangen war, folgte am Sonntag die eigentliche Tagung. Eine Autorität auf dem Gebiete der Bienenzucht, Prof. Dr. Jander-Erlangen, sprach über die Hygiene in der Bienenzucht, während der Geschäftsführer des Landesverbandes, Walter Brendler aus Frankenthal, Vorschläge über den inneren Ausbau des Verbandes machte. Die nächste Landesversammlung soll in Leipzig 1928 stattfinden.

**Die Milch.** Die Haustau pflegt zwar am frühen Morgen meistens nicht sonderlich erbaut zu sein, wenn die für den Morgenessen bestimmte Milch vom Tage vorher sich als angefault erwiesen und beim Zugießen gerinnt, leider ist jedoch dieser Zustand in der gegenwärtigen warmen Jahreszeit unvermeidlich und mit notwendig beim Gewitter mit unschöner Sicherheit ein. Dieses Sauerwerden beruht auf einer durch Bakterien verursachten Umwandlung des in der Milch vorhandenen Milchzuckers in Milchsäure. Beim Aufstellen frischer Milch zum Sauerwerden geht der gleiche Vorgang, nur viel stärker und resoluter durchgeführt, vor sich. Die alte Milch ist dann namentlich an heißen Sommertagen ein lästig und unangenehm riechendes Substanz. Milchwürdigkeiten findet man es gar zu oft, daß Haustiere die gesetzte Milch, wenn diese trocken noch gerinnt, für schädlich halten und fortzuspucken pflegen, obwohl die gleiche Rücksicht innenwohnend wie der frisch geronnenen Milch und höchstens der Geschmak etwas beeinträchtigt ist. Dieses heutige gelöste geronnene Milch ist ein Unding, denn auch die süßeste gelöste Milch gerinnt im Magen unter dem Einfluß der Magensaure fast augendlich genau so, wie bei längerem Stehen im Gefäß.

**Grumbach. Turn- und Spieltag des Deutschen Turnvereins.** Am vergangenen Sonntag hielt der hiesige Turnverein D. T. einen Turn- und Spieltag ab. Trotzdem am Vormittage die Witterungsausichten recht trüb waren, batte sich nachmittags die ansässige Schule von 120 Teilnehmern auf dem Turn- und Spielfeld eingefunden. Die Mitglieder, Jugendturner und Turnerinnen waren erschienen, um zu dem Gauturnfest in Großenhain zu rüsten, die Kinderabteilung, um sich in edlem Wettkampf zu messen. Alle waren sie gekommen, um an der deutschen Turnfahrt und am Wiederaufbau der Volksgefühl mitzuwirken. Zuerst standen sich die Mitglieder von Grumbach und Kesselsdorf im Faustballwettkampf gegenüber. Das Ergebnis fiel zu Gunsten der Kesselsdorfer mit 54:46 aus. Hierzu wurden Freilübungen für das Gauturnfest in Großenhain getragen; dem

Für den  
die Siedlungs-  
heitsvor-  
te im am-  
tvereins-  
hem Jahre  
der Be-  
stätigung  
der überaus  
nen De-  
sonnabend  
er Kriegs-  
Er der  
ungen zu  
nachvollen  
gestalteten  
am 11. Uhr  
he Coes-  
gründung  
e Verträge  
ze des gur-  
te Träg. D.  
der Stadt  
zeugen. Von  
ort. Nach  
ergangenen  
wa 13.500  
e des Ge-  
verstorben-  
tragen der  
kameraden  
1888 Ross-  
pendbildung  
etwa 50  
open. Die  
en sowie  
en, beträgt  
Geschäfts-  
der „dauer-  
wurde vom  
der. Rob-  
ums unter  
Kieling.  
n-Dresden  
amt. Noch  
Bett ein  
ag war ein

Schlossen sich Übungen der Mitglieder, Jugendturner und Turnerinnen an. Die Übungen legten ein recht bereites Zeugnis davon ab, daß die deutsche Turnhalle im Verein in hohem Maße gefordert wird. In dem nur folgenden Wettkampf der Kinderabteilung wurde auch beachtenswertes geleistet, denn über die Hälfte der Teilnehmer konnte sich Preise erringen. Der Wettkampf zeigte folgendes Ergebnis: 1. Riege Knaben: 1. Sieger Willi Schwan (59), 2. Erich Göthe (44), 3. Karl Viehe (36), 4. Karl Reubert (34), 5. Herbert Schmidt (31), 6. Erich Hohne (28 Punkte). — 2. Riege Knaben: 1. Walter Köhig (37), 2. Herbert Rautenstrauch (30), 3. Gerhard Matzsch (49), 4. Arno Göthe (48), 5. Gerhard Schuster (47), 6. Walter Bauernd (45 Punkte). — 3. Riege Knaben: 1. Erich Jähne (56), 2. Gerhard Witzig (54), 3. Horst Köhig (53), 4. Erich Reichelt (47), 5. Herbert Eger (45), 6. Hans Preister (45), 7. Karl Preister (44 Punkte). — 1. Riege Mädchen: 1. Marga Schulze (49), 2. Hilde Kirchner (45), 3. Elfriede Küchenmeier (44), 4. Elfriede Härtsch (40), 5. Marja Dittich (36 Punkte). — 2. Riege Mädchen: 1. Doris Hille (36), 2. Hilda Küchenmeier (33), 3. Elsa Dietrich (40), 4. Lotte Jungmanns (36), 5. Annemarie Wilsdorf (33 Punkte). Die Preise wurden von den Kindern mit großer Begeisterung in Empfang genommen. Herr Turnwart Rudolf Künner dankte allen Turnlindern für ihren Fleiß und ihre Ausdauer und ermahnte auf der einmal beschrittenen Bahn auszuhorren, um dorthin als edle deutsche Männer und Frauen am Wiederaufbau des deutschen Vaterlandes mitzuholen zu können. Mit einem gut Heil auf die deutsche Turnfahrt beschloß er seine marligen Worte. Im Rathaus Wohl stand man sich am Abend zu einem gemütlichen Turnerball ein.

**Grund-Rohr.** (Schau zu tun.) Vom besten Wetter begünstigt konnte der hiesige deutsche Turnverein in den „Linden“ sein Schauturnen abhalten. Ein langer Umzug um 2 Uhr leitete das Turnen ein. Kleine Knaben und Mädchen unter Anleitung ihrer Turnlehrer Krechowat und Pöhlke boten zunächst Freiübungen, welchen Übungen größere Knaben und Mädchen folgten. Hierauf endete Turnwart Otto Krechowat allen Erwachsenen seinen Willkommensgruß. Dann folgten Freiübungen der Männer und Jünglinge, die erkt und mit vorstecherischer Frische wiedergegeben wurden. Besondere Anerkennung erwarb sich die Turnerinnen, die unter Frau Schmidt Anleitung fleißig geübt hatten. Der zweite Teil brachte allgemeine Übungen; auch diese, von den Altesten bis zu den Sechsjährigen, wurden mit guter Haltung gehalten. Einige Spiele, Stoßturnläufen, Dreikampf für Knaben im Helmarten boten reiche Abwechslung. Wenn auch der Belust gegen frühere Veranstaltungen zu wünschen übrig ließ, wohl ob des zweitklassigen Wetters, so vertierte das Schauturnen wiederum fleißiges Leben, Unterordnen und körperliche Durchdringung. Gut Heil zu weiteren Vorwärtsstreben!

**Munzig.** (Sonnwendfeier.) Die Ortsgruppe Munzig der Nationalsozialistischen Arbeiterpartei veranstaltete unter Beteiligung der Meissner Ortsgruppe am Sonnabend in Seidels Park eine Sonnenfeier. Unter den Klängen alter Soldatenlieder und Märkte versammelte sich alt und jung in der Dämmerung. Als die Flammen des Sonnenfeuers emporloderten, schwärzte sich alles um den Holztisch und lichtete den Vorwagen und Liedern. Ergriffen waren die Gedächtnisworte für die Gefallenen und der Ehre der Freude, bei mit dem Sprung durch die Waberlohe seine besondere Welte erhielt. Der allgemeine Gesang des Deutschlandlobes und Feuerwerk schlossen die Feier würdig ab. In geschlossenem Zug ging es zu Evers' Rathaus, wo ein Tänzchen nach alten deutschen Weisen noch ernster Feier zur Freude zurückführte.

#### Kirchennachrichten.

**Wilsdruff.** Mittwoch: Abends 1/8 Uhr Jungmännerverein (Jugendheim).

#### Vereinskalender.

Kleintrentiner. Donnerstag den 7. Juli Versammlung. Verein für Natur- und Heimatkunde. 10. Juli Wanderung nach Niederlößnitz u. w.

#### Wetterbericht.

Teils heiter, teils wolig, warm, sehr warm. Geringe Regen- und örtlichen gewitterigen Störungen. Mäßige südliche Winde.

## Sachsen und Nachbarland

#### Unwetternachrichten

Dresden. Die am vergangenen Freitag über Sachsen ausgetretenen Gewitter haben allemal schwer Schäden angerichtet. Vielleicht waren die Gewitter mit wolkenbruchartigem Regen und orkanartigen Stürmen verbunden. In Bautzen stieg ein Blitz in die Stadtkirche, so daß die Stadt eine Zeitlang ohne Licht war. In Neustadt wurden über hundert starke Bäume entwurzelt oder gefällt, darunter eine etwa 150 Jahre alte riesige Linde, die gegen die Kirche stürzte. Im Burgen bei Bischofswerda wurde das Anwesen des Wirtschaftsbüros August Schor durch Blitzausfall eingeschossen, in Wobsa a. T. das Seitengebäude des Gutsbesitzers Max Pech, in Pöhlitz das Haus des Steinarbeiters Hornau, in Dobronitz das Delachte Wirtschaftsgebäude, in Orlitz das Haus der Kriegervereine Metta Orlitz, in Tautenburg bei Wilsdruff die Scheune des Wirtschaftsbüros Schöbel. In Großschönau schlug der Blitz ins Postamt und zündete, doch konnte der Brand bald gelöscht werden. In der Oberstrawalde wurde ein Bauerngut eingehauen. Eine Frau, die von Hirschfelde nach Giebmendorf ging, wurde vom Sturm umgerissen und zwei mit neu beladenen Wagen wurden umgeworfen. Auch im östlichen Vogtlande traten sehr schwere Gewitter auf. Das Höhfeldtal wurde von Wollenschrägen und Hagelschlag heimgesucht. Der Auerbacher Stadtteil Kempsgrün wurde in einen See verwandelt. Im Müllengrund stieg der Dorfbach binnen weniger Minuten über einen halben Meter. Bei Döbeln und Klosterbuch wurden viele starke Bäume entwurzelt und Heubuden umgeworfen. Bei Crimmitschau ging Hagel nieder. Die Peitsche stieg rasch bis zur Fahremarke 8. In Döbeln stand der Bahnhof einen halben Meter unter Wasser. Viele Häuser hatten unter Wassernot zu leiden. Das Vieh stand bis an den Leib unter Wasser. In der Fabrik Anger und Sohn wurden losfaulende Möbel und Fourmermöbel vernichtet. Der Schaden an Straßen und Brücken ist sehr erheblich. In Bärenstein brannte infolge Blitzausfalls eine Feldschmiede mit etwa hundert Zentner Heu und Stroh nieder. In Planitz traf ein Blitz den Ziegelrohrschnuppen der Güntherwerke Ziegelweiß und zündete. Es entstand beträchtlicher Sachschaden.

**Siebenlehn.** Ein helligenwetterter Unwettermashall, dem leider ein Menschenleben zum Opfer fiel, ereignete sich am Sonnabend nachmittag in dem Hause des Sanitätsrat Dr. Alois, hier. Das Dienstmädchen des im selben Hause praktizierenden Arztes Dr. Houbold war im Begriff, den Fußboden zu böh-

nern und batte, um das Bohnerwachs zu erwärmen und dadurch flüssiger zu machen, zu diesem Zweck den Gaslocher benutzt. Wahrscheinlich hat der Beißler zu lange über der Gaslampe gestanden, so daß die Masse überließ und sofort zu brennen anfing. Da augenblicklich niemand weiter im Hause zugesehen war, riet das Mädchen in ihrer Ratlosigkeit die in der Familie Kloß bedienstete Süße Ida Pimker zu Hilfe. Diese versuchte nun, mit nassen Lappen die Flammen zu löschten, wobei Teile der brennenden Flüssigkeit auf ihre Kleidung fielen und diese im Nu in Brand setzten. Hilfesuchend ließen die Mädchen aus der Küche, bis zufällig vorübergehende Personen und herbeigeeilte Nachbarn den Flammen unterbrachten. Die erlittenen Brandwunden waren derart schwerer Natur, daß der Tod bereits in der folgenden Nacht eintrat.

**Leisnig.** (Heimatfest — Franciscus Nagler.) In ihren schmalen Straßen und Plätzen, altemalichen Hassen und troulichen Winkeln feierte die freundliche Stadt auf den Bergen ihr zweites Heimatfest und verbündete damit das 75jährige Jubiläum seines Kantors Franciscus Nagler, des gemütvollen Heimadichters und talentvollen Komponisten. Nach einer Zeitspanne von 25 Jahren vereinte die auf das prächtige geschmückte Stadt wieder einmal alle ihre Kinder und Freunde in ihren Mauern. Im Mittelpunkt des ganzen Festes stand Franciscus Nagler, der zum Ehrendürger der Stadt und Kirchenmusikalischen Verein der Ephorie Leisnig ernannt wurde, mit seinen Werken und seinem Schaffen für Leisnig und den Kirchengegang. Der Begrüßungssabend in der großen Reichshalle der neuen Kaserne am Sonnabend bildete den Auftakt. Weit über 3000 Personen sahen oder standen in drangvoller Enge, während vielleicht ebensoviel Leute Platz mehr fanden. Die Leisniger Landsmannschaften in Dresden, Leipzig und Chemnitz überreichten zahlreiche Spenden für die Wohlfahrtspflege. Stadt und Burg waren festlich beleuchtet. Bei dem Marchfest sangen gegen Mitternacht die Gelangvereine unter Naglers Leitung. Der Festgottesdienst am Sonntag war eine erhabende Feierstunde auch in kirchenmusikalischer Beziehung. Einen Glanzpunkt bildete der große Festzug mit historischen Gruppen und die Aufführungen des Festspiels „Kleinstadthuber“ unter persönlicher Leitung des Festspielchöters Kirchenmusikdirektor Nagler in der Reichshalle der neuen Kaserne, die von der Menge geradezu gefüllt wurde. Ein Marchfest mit festlicher Beleuchtung der Stadt, der Burg und der Bergbühne beendete den Sonntag. Der Montag brachte wiederum verschiedene Konzerte, Turn- und Sportabwicklungen, Festspielwiederholung usw. Für den Dienstag sind Ausflüge in die nähere Umgebung geplant. Wenn auch der Regen am Sonntag vormittag nicht in das Programm passte, der sonnenbeschienne Nachmittag machte alles weiter gut und Leisnig hat ein Fest verlebt, so schön wie noch keines zuvor.

**Blitzen.** (Ein Autoauto in einen Bach gestürzt.) Ein schweres Autounglück ereignete sich auf der Straße Arnau-Arensdorf. Beim Überholen eines Voistautos riß das Voistauto des Autounternehmers Novof aus Neupotsdam eine Stromleitung um und stürzte in den Seifenbach. Von den Fahrgästen konnte sich einer durch Abspringen retten, wogegen wurden der Führer Novof und ein vierzehn Jahre alter Knabe unter dem mit 50 Zentner Ball beladenen Auto begraben. Der Knabe wurde als formlose Kugel unter dem Wagen hervorgezogen, der Führer starb nach Einlieferung ins Krankenhaus. Mehrere Arbeiter, die an den Unfallstelle gearbeitet hatten, schwanden in Gefahr, ebenfalls mitgerissen zu werden, doch konnten sie durch einen Zursch des Vorarbeiters noch rechtzeitig zur Seite springen.

**Blitzen.** (Die lebende Feuerküche.) In Altdorf stürzte das 21 Jahre alte Mädchen Anna Hofelbeck den brennenden Spiritusloher mit der Flasche nach; die Flasche explodierte und das Mädchen stand im Nu in hellen Flammen. Gleich einer Feuerküche rannte die Unglücksche aus ihrer Wohnung. Ein Mann riß ihr die brennenden Kleider vom Leibe, doch hatte sie so schweren Brandwunden erlitten, daß sie bald darauf verstarb.

**Einschmelz.** (Unfall auf dem Parkfest.) Auf der aus Anlaß des hier stattfindenden Parkfests erbauten Karpathen-Bahn ereignete sich vorgestern abend nach 8 Uhr ein bedauerlicher Unfall. Ein Schlitten, in dem ein Herr und zwei Damen saßen, überfuhr auf, wobei eine Dame einen Schädelbruch erlitt, während die anderen Insassen mit leichteren Verletzungen davontaten. Der Unfall soll daraus zurückzuführen sein, daß die Insassen ver sucht, verdrossen mit den Hüpfen zu bremsen.

**Oberbergen.** (Herr im alten Parkfest.) Das Oberbergener Heimatfest, das am Sonnabend und Sonntag hier stattfand, war ein Ereignis, an dem sich nicht nur die Bewohner der Stadt, sondern auch die der näheren und weiteren Umgebung zahlreich beteiligten. Am Sonnabend fanden in den beiden größten Sälen der Stadt Begrüßungsabende statt. Im Mittelpunkt der Sonntagsveranstaltungen stand ein großer historischer Festzug, an dem sich 50 Festwagen beteiligten, die von Industrie, Gewerbe, Handel und Landwirtschaft gestellt worden waren. Auch zahlreiche Kindergruppen und Bürgerliche Vereine waren vertreten. Auf dem Festplatz hielt Amtsgerichtsdirektor Ludwig die Festrede. Er betonte, daß es Aufgabe dieses Festes sei, die Heimatliebe, die gerade im Erzgebirge so fest verwurzelt sei, zu pflegen und zu fördern. Eine Illumination der gesamten Stadt und ein Feuerwerk bekrönten den Tag.

**Oberwiesenthal.** (Verschüttet.) Der Erweiterungsbau unserer Radiumbäder hat leider ein Menschenleben gefordert. Durch hereinbrechende Erdmassen wurde der 51 Jahre alte verheiratete Arbeiter Richard Böckmann von hier verschüttet und sofort getötet.

#### Rongresse und Versammlungen.

Die Selbstverwaltung der kleinen Städte. In Görlitz wurde die 17. Mitgliederversammlung des Reichsstädtebundes, der die kleineren und mittleren Städte bis zu 40 000 Einwohnern umfaßt, in Anwesenheit zahlreicher Ehrengäste eröffnet. Der Vorsitzende des Reichsstädtebundes, Dr. Belau, eröffnete die Versammlung mit einer Begrüßungsansprache, worauf Staatssekretär Dr. Abegg vom preußischen Ministerium des Inneren Worte der Begrüßung an die Teilnehmer richtete und in der Rede dafür erklärte, daß die Selbstverwaltung immer mehr durchgeführt werden werde.

Der Kampf gegen den Mädelhandel. In Anwesenheit von Delegierten aus 30 Ländern wurde in London der 7. Internationale Kongress zur Unterbindung des Mädelhandels eröffnet. Auch ein Vertreter des Böllerbundes war anwesend. Der englische Staatssekretär des Innern hat an dem Kongress ein Schreiben gerichtet, in dem er erklärt, daß die britische Regierung den Wert der Arbeiten des Kongresses zu würdigen wisse und daß die Ziele, die der Kongress anstrebe, der allgemeinen Sympathie sicher seien.

## Spiel und Sport.

Zu den Volksturnmeisterschaften des Turnkreises Brandenburg am 9. und 10. Juli in Spremberg waren bereits 42 Vereine über 350 Wettbewerbe für etwa 225 Wettkämpfer abgegeben.

**Diener schwarzer Begier.** Der amerikanische Negro Ted Taylor, der am 8. Juli in Stuttgart gegen Franz Diener boxte, soll siegte in La Haye gegen den Holländer Holstcamp durch dessen Aufgabe in der fünften Runde.

**Deutsche Erfolge in London.** Bei den in London besuchten englischen Leichtathletikmeisterschaften konnte die deutsche Mannschaft recht gut abschneiden. In den Vorläufen für die 220-Yards-Laufe gewannen Schüler, Houben und Körnig ihre Vorläufe. Im Zwischenlauf über 220 Yards siegte Schiller im ersten Lauf über den Engländer Butler nach hartem Kampf in der guten Zeit von 21,7 Sekunden, während sich Houben und Körnig die beiden anderen Zwischenläufe holten. Es kommen also drei Deutsche und als bester Körnig der Engländer Butler in den Endlauf. Im 440-Yards-Laufen hatte Bühner nicht viel zu bestreiten, da er schon im Vorlauf den englischen Meister Lowe mit fünf Metern unterlag. Im Vorlauf über eine Meile war den Deutschen abermals ein geringer Erfolg beschieden. Böcher gewann seinen Lauf in 4:25.

## Börse-Handel-Wirtschaft

Amtliche Berliner Notierungen vom 4. Juli.

**Wien.** (Einen Leidenschaften.) Die nur geringe Einspannung am Geldmarkt — sonst pflegt sie nach Ultimo schneller vor sich zu gehen — bestimmt die Börse und veranlaßt die Spekulation zu Abgaben. Spezialwerte verloren 5 bis 12 Prozent. A. G. Garbenfabrik notierte man mit 2,84 Prozent nach 2,90 Prozent. Gegen Schluss wurde die Haltung widerstandsfähiger.

**Am Goldmarkt** war infolge des Abstages Tagesgeld sehr stark gefragt. Besonders mittlere und kleinere Firmen bateten sehr großen Bedarf, da sie die Stücke mit Tagesgeld abnehmen wollten. Der Satz zog daraufhin auf 7½ bis 9 Prozent an. Monatsgeld blieb steif mit 7½ bis 8½ Prozent. Die Privatdiagonale wurde bei geringem Umsatz um 1½ Prozent auf 5½ Prozent herabgesetzt.

**Produktionsbörse.** Infolge des Börsenruhetages kam der Markt besonders schwer zur Entwicklung. Amerika hatte höhere Preise gemeldet, die die Abgeber veranlaßten, die Weizenoffer fest zu halten. Unterstützung luden die Verkäufer im ebenfalls gestiegenen Liverpool. Für Juli waren die Notierungen kaum verändert, weil für die geringe Deckungsfrage Material im Markt war. Herbst dagegen sieht um eine bis anderthalb Mark höher als zuvor hauptsächlich das festere Ausland Veranlassung gab. In Riga war die Anrechnung noch geringer als für Weizen. Ammerda gingen die Notierungen bei Beginn des Marktes um eine Mark in die Höhe. Die Witterung war seit Freitag, dem letzten Börsentag, nicht besonders klar zu nennen, jedoch war sie nicht ungünstig für die weitere Entwicklung des Gras. Gerste in geringem Geschäft Wintergerste, deren Schnitt beworke, blieb angeboten. Hafer in guten Tagen gestiegen und eher höher gehalten, sonst still. Mais stieg. Weizen zeigte wieder lustlose Tendenz.

**Großherzogtum Sachsen per 1000 Kilogramm, sonst per 100 Kilogramm in Reichsmark.**

	4. 7.	1. 7.	4. 7.	1. 7.
Weiz, märl.	—	—	Weizfl. i. Vrl.	13,7 13,7
pommersch.	—	—	Mägl. i. Vrl.	15,7 15,7
Rogg., märl.	263-265	263-265	Raps	—
pommersch.	—	—	Leinöl	—
westpreuß.	—	—	Butter-Erbse	44-56 44-56
Braunerde	240-273	240-273	Fl. Speiserbd.	28-32 28-32
Buttergerste	252-259	252-259	Buttererbsen	22-23 22-23
Hafer, märl.	—	—	Haferbohnen	21-22,5 21-22,5
pommersch.	—	—	Widen	22,0-24,5 22,0-24,5
westpreuß.	—	—	Lupin, blaue	15,0-16,0 15,0-16,0
Wln. br. l. f.	p. 100 kg fr.	—	Lupin, gelbe	16,0-18,0 16,0-18,0
Sackf. l. f.	36,7-38,7	36,7-38,7	Grasf. blatt.	15,4-15,8 15,4-15,8
Wlf. u. Roi.	36,7-38,7	36,7-38,7	Leinsuchen	19,6-19,9 19,6-19,9
Roggemehl	p. 100 kg fr.	—	2 roden.	12,5-13,1 12,5-13,1
Berlin br.	—	—	Sona-Schrot	19,0-19,7 19,0-19,7
Infl. Sad	34,7-36,7	35,0-37,0	Tarfm 39/70	33,2-33,5 33,2-33,5

**Gierpreise.** Inländische Eier: Große, vollfrische, gestempelt 12,50, frische bis 50 Gramm 9,50-10,50, frische unter 55 Gramm 8,50. Auslandseier: Extra große Eier 12,50-13,25; große 1

## Amtliche Verkündigungen

Gesundheitliche Vorschriften für Barbiers und Friseurs. Für den Bezirk der Amtshauptmannschaft Meißen und die Städte Röthen, Lommatzsch und Wilsdruff werden folgende gesundheitliche Vorschriften erlassen.

§ 1.

Bedienung der Kundenschaft in den Geschäftsräumen und Reinhalting der Bedienungsräume.

Barbier- und Friseurstuben sind stets peinlich sauber zu halten, insbesondere müssen sie mindestens einmal täglich feucht ausgewischt werden; und die Fußböden geübt, so genügt tägliches Auskehren.

Nach jedem Handarbeiten müssen die abgedeckten Hände sofort gereinigt werden.

Jeder Geschäftsräumt muss mindestens eine Wascheinrichtung für das Bedienungspersonal haben. Die Wascheinrichtungen sind an die örtliche Wasserleitung anzuschließen und müssen mit Abfluss versehen sein. In Orten ohne Wasserleitung und in solchen Bedienungsräumen, bei denen der Anschluss an die Wasserleitung nicht vorhanden ist, ist für das Bedienungspersonal eine Wascheinrichtung einzubringen, die aus einem zugesetzten Wasserbehälter mit Ablauf über der Wascheinrichtung zu bestehen hat. Aus diesem Behälter ist auch das Wasser für das Räthen und Abwaschen der Kunden zu entnehmen. Das Wasser dieses Behälters ist mindestens täglich zu erneuern.

Sauber und trockne Handtücher sind bereit zu halten. Ferner ist ein Spülbecken mit Wasserfüllung aufzustellen, der nach Gebrauch, mindestens aber täglich zu reinigen ist.

Tiere (Hunde, Katzen, Vogel usw.) dürfen in Barbier- und Friseurstuben nicht gehalten werden.

§ 2.

Bedienungspersonal, Reinhalting der Hände und Anlegung von Kleiderkleidern.

Barbiers und Friseure, die an ansteckenden Krankheiten leiden oder mit Hautausschlägen und eiternden Wunden an den Händen behaftet sind, haben sich, solange nicht diese Krankheitszusammen vollständig beseitigt sind, jeder Tätigkeit in ihrem Berufe ja enthalten.

Jeder Barbier und Friseur hat die Fingerknögel stets kurz geschnitten und rein zu halten. Vor der Bedienung eines jeden Kunden hat er sich die Hände mit Wasser und Seife oder mit Selsenglycerin gründlich zu waschen, wenn er vor der Bedienung des Kunden saubere Überkleider oder Armelbücher aus hellen, waschbarem Stoff zu tragen. Die Bedienung in Handtüchern ist verboten.

§ 3.

Ausschließung von Personen, die augenscheinlich mit ansteckenden Krankheiten behaftet sind.

Personen, die an Geschäfts- und Kopfschlägern oder sonstigen Ausschlagkrankheiten leiden, dürfen in Barbier- und Friseurstuben überhaupt nicht und in ihren Wohnungen nur mit ihren eigenen Instrumenten und Geräten (Küllermeister, Streichzimmen, Rasf., Pinsel, Seife, Haarschneidemaschine, Wäsche) bedient werden. Diese Instrumente und Geräte sind unmittelbar nach jedem Gebrauch mit besonderer Sorgfalt zu reinigen und — wie in § 5 Abs. 2 vorgeschrieben — zu desinfizieren.

§ 4.

Vorschriften für Bedienung der Kunden.

a) Jedes Kunden ist beim Ansetzen ein reines Tuch vorzuhaben, sofern aber das Tuch bereits gebraucht ist, darf nur der unbewußte Teil davon mit dem Hals oder Kopf des Kunden beim Vorstellen in Verbindung kommen. An Stelle eines Tuches kann auch Seidenpapier vorgeschoben werden, das jedoch nur einmal benutzt werden darf.

b) Zum Abtrocknen des Gesichtes nach dem Rasieren muss jeder Kunde ein frisches, seit der letzten Reinigung noch nicht wieder gebrauchtes Wäschstück (Handtuch usw.) erhalten, sofern nicht das noch ungebrauchte Vorstück zum Abtrocknen benutzt wird. An Stelle von Tüchern kann auch Seidenpapier verwendet werden. Schwämme dürfen nicht benutzt werden.

c) Die Kopftuch des Schäfers oder Stubes ist mit reinem, bei jedem Kunden zu erneuerndem Papier zu bedecken.

d) Pinsel dürfen nur dann verwendet werden, wenn sie zum alleinigen Gebrauche eines Kunden auf dessen Wunsch bestimmt sind und gesondert aufbewahrt werden oder wenn sie vor jedem Gebrauch gebügelt ausgewaschen und desinfiziert werden.

e) Zum Tupfern dürfen keine Puderquasten, sondern nur Gebüste oder reine Bläschchen aus Baumwolle verwendet werden; letztere sind sofort nach dem Gebrauche zu vernichten.

f) Das Anlegen des Frisermantels hat in der Weise zu geschehen, daß zwischen diesem und dem Hals des Kunden keine Watte oder reines Seidenpapier zu liegen kommt, damit der Frisermantel Kopf und Hals des Kunden nicht berührt.

g) Ist der Kunde bei der Bedienung verlegt worden, so darf die Wunde nicht unmittelbar mit dem Finger berührt oder geetzt werden, sondern zur Stillung der Blutung darf nur reine sterilisierte Watte, nur feinste, nicht losender Verbandsstoff (Alus) verwendet werden. Sol. Alus verhindert, daß pulvizerfester Alus nach Lösung in Wasser mit seinen Watteabschüssen ausgetragen wird. Die Verwendung von Alus in Form von Stiften und Stäben ist also verboten.

h) Der bei Bedienung des Kunden entstandene Seisenhaum ist vom Meister ausschließlich an ungebrauchtes reines Papier, nicht Druckpapier, abzustreichen.

i) Die Anwendung der Kopftulpe ist verboten.

j) Es ist streng verboten, Messer, Scheren und andere Instrumente mit Speichel in Verbindung zu bringen.

§ 5.

Gerätschaften und deren Reinhalting.

Alle Gerätschaften müssen peinlich sauber gehalten werden, insbesondere sind:

a) Barbiers und Friseure täglich zu reinigen und in heißer zweiprozentiger Sodalösung zu desinfizieren.

b) Messer sind nach jeder Benutzung und jeder Unterbrechung (also auch vor dem Nacharbeiten) durchzu desinfizieren, doch sie mindestens 2 Minuten lang in eine milchsäure Desinfektionsflüssigkeit gelegt werden. Haarschneidemaschinen und Scheren sind sorgfältig zu reinigen.

Denn ungesieht des in § 8 ausgesprochenen Verbotes einer Person, welche mit einer ansteckenden Krankheit behaftet ist, bedient werden ist, so müssen alle hierbei benötigten Geräte sofort außer Gebrauch gestellt und sofort gründlich durch Auskochen in Seifenwasser oder durch Einlegen in Seifenspiritus oder in eine

drei prozentige Kochsalzlösung, oder Desinfektion durchgezogen werden, bevor sie wieder in Gebrauch genommen werden.

Spülgerüden und -hörte müssen nach jedem Gebrauch mit Benzint gereinigt werden.

§ 6.

Aushang.

Die vorstehenden Vorschriften müssen in deutlicher Platzschrift in jeder Barbier- und Friseurstube an einer in die Augen fallenden Stelle ausgehängt werden. Dieser Aushang muss jederzeit sichtbar bleiben, darf also nicht durch Kleider, andere Plakate usw. verdeckt werden.

§ 7.

Bedienung der Kunden außerhalb der Geschäftsräume.

Den Bestimmungen des § 2 und § 4 unter a, b, c, d, e, f, g, h, i und § 5 ist nachzugehen, gleichviel ob die Bedienung der Kunden in deren Bedienung stattfindet, gleichviel ob die Ausübung des Gewerbes von dem Geschäftsinhaber selbst oder durch Personal erfolgt.

Die Gerätschaften sind in einem sauberen, leicht mit Bleche und Seife zu reinigenden Behälter mitzuführen.

§ 8.

Weibliches Bedienungspersonal.

Die Bestimmungen unter A und B finden auch auf das weibliche Bedienungspersonal der Barbier- und Friseurgeschäfte Anwendung.

§ 9.

Ausdehnung der Vorschriften.

Vorstehende Vorschriften und Bestimmungen finden auch Anwendung auf solche, die diesen Beruf als Nebenberuf betreiben oder sich sonst darin betätigen.

§ 10.

Strafvorschriften.

Zweihandlungen gegen diese Vorschriften werden, soweit nicht eine höhere Bestrafung auf Grund gesetzlicher Bestimmungen eingetreten ist, mit Geldstrafe bis zu 100 Reichsmark oder Haft bis zu 14 Tagen bestraft.

§ 11.

Inkrafttreten.

Vorstehende Vorschriften treten 14 Tage nach der Bekanntmachung in Kraft.

Meißen, Röthen, Domägisch, Wilsdruff, am 5. Juli 1927.

Die Amtshauptmannschaft Meißen. Die Städte zu Röthen, Domägisch und Wilsdruff.

Kurt Hauschild u. Frau Margarete geb. Hegenbart

danken zugleich im Namen ihrer Eltern für die anlässlich ihrer Vermählung dargebrachten Glückwünsche und schönen Geschenke.

Besonderer Dank dem Feierverein „Anstecon“.

Freiberg 2. Juli 1927 Wilsdruff

## Berger-Bitter



Dieser aus den edelsten Kräutern und Wurzeln hergestellte Bitter wirkt angenehm auf Appetit und Verdauung und erfreut sich allgemeiner Beliebtheit bei Magenbeschwerden. Es sollte daher dieser hervorragende Bitter-Bitter in seinem Haushalte fehlen. — Gibt zu haben in den durch Platzes lentifulen Verkaufsstellen, in Gastwirtschaften und Cafés, sowie beim Hersteller

Max Berger vorm. Ch. Goerne  
Viktariabrik Wilsdruff Dresden, Str. 61, 0-4.

Die marktische Helden-  
gestalt des Rittmeisters

## Friedrich Augsburger

die Wolfgang Macken in seinem Roman so prächtig schildert, wird wohl den meisten unserer Lefer unvergänglich bleiben, und gern wird sich mancher unserer Lefer den Roman als Buch kaufen. Es kostet im Halbleinen gebunden 3.— Mark und ist durch unsere Geschäftsstelle oder unsere Träger zu bezahlen



in nur milchreicher Qualität wirklich vorteilhaft unter günstigen Bedingungen zum Verkauf und Tausch gegen Schlachtwiech.  
Emil Kästner & Co., Hainsberg i. Sa., Fernbus: Freital 296.

## Neueingänge in Badewäsche

Folte, seiche Bahnen. Brauchen Sie bitte mein Badewässer Weißner Straße

Eduard Wehner Wilsdruff



## Schwimmbad Wilsdruff

Mittwoch den 6. Juli vorm. 9 Uhr beginnt ein neuer Schwimmlehrkurs unter Leitung unseres staatlich geprüften Schwimmlehrers. D. V.

Zum Einkochen von  
Früchten und Beeren  
empfiehle ich sehr billig

ff. gemahlene  
Raffinade-Zucker  
Jauer

Lompenzucker  
Prima Hut-Zucker

Alfred Piezsch



Mittwoch, den 6. Juli

## Kaffeekränzchen

wora alle werten Damen von Stadt und Land

Else Schöne.

Musikalische Unterhaltung!



Wind-Jacken

Lederrol-Jacken

zweiteilig zu tragen

Hosen von 5 M. an

Cord-, Mausfutter- und

Stoff-Anzüge

Gummi-Mäntel

u. Loden-Mäntel

Martin Barth,

Freiberger Straße 5.

## Dixin

Das dankbare Seifenpulver

Größte Ergebnisheit und her-  
vorragende Waschwirkung!  
Dixin ist für jedes Wasch-  
verfahren geeignet. Beson-  
ders vorteilhaft auch für  
die Waschmaschine!

Und zum Bleichen hilf!

Bruno Dietel, Herzogswalde 55

empfiehlt sich  
zur Ausführung aller Lackierarbeiten an  
Kutschwagen und Autos.

Zum Aufsehen und Einlegen von  
Beeren, Kräutern und  
Früchten empfiehle:

Prima 90% Spiritus  
feinsten echten alten  
Kornbranntwein

hochfeinen  
alten Jamaica-Rum  
billigst

Alfred Piezsch

# Wilsdruffer Tageblatt

2. Blatt. — Nr. 154 — Dienstag, den 5. Juli 1927

## Tagespruch.

Es nimmt der Wald, die Erde treibt  
Und fleidet sich lachend mit Moos,  
Und aus den schönen Augen zehlt  
Den Schatz Ich, erwachend, die Rose.  
Das schaffende Licht, es flammt und kreist  
Und sprengt die fessende Hölle;  
Und über den Wäldern schwelt der Geist  
Unendlicher Liedesfülle. Adolf Böttger.

## Verurteilte „Buchdrucker“ und „Buchhändler“.

Feststellungen des Reichsjustizministeriums.

Größeres Aufsehen erregten vor einiger Zeit mehrere Buchdrucker- oder Buchhändlerprozesse bezeichnete Gerichtsverfahren, in denen Angestellte von Buchdruckereien oder Buchhändlerfirmen unter Anklage gestellt sein sollten, weil sie in ihrem Dienstverhältnis sich an der Herstellung oder dem Vertrieb von Werken mit verbotenem oder strafälligem Inhalt beteiligten. Der Reichsjustizminister hatte seinerzeit im Reichstag in Aussicht gestellt, nach dem Eingang der vollständigen Urteilsausfertigungen der Öffentlichkeit authentische Mitteilungen über den Sachverhalt zu machen. Die vom Reichsgericht in diesen Angelegenheiten ergangenen Urteile liegen jetzt vor.

In einer amtlichen, also vom Reichsjustizministerium ausgebenden Erklärung wird dazu nun gesagt, daß Reichsgericht habe seinerseit Grundsäge aufgestellt, die auf dem Gebiet der Herstellung und des Vertriebs literarischer Erzeugnisse eine Einigung gegenüber der bisherigen Rechtslage sowohl für den Unternehmer wie für den Angestellten bedeuteten. Es hätten vielmehr Latzstände befonnter Art vorgelegen. In allen Fällen handele es sich um einen Schriftenvertrieb, der nach den getroffenen tatsächlichen Feststellungen der Vorbereitung des Gewaltstelen mussandes dient und von der Kommunistischen Partei Deutschlands zum Zwecke baldiger Verwirrung dieses Ziels systematisch organisiert worden sei. Nur solche Personen seien verurteilt worden, die nach der Überzeugung des Reichsgerichts selbst die Vorbereitung eines solchen hochverräterschen Umsturzes gewollt haben.

Das Reichsgericht ist nirgendwo zu dem Schluss gelangt, daß Personen, die sich im Ansichtsverhältnis an der Herstellung oder dem Vertrieb literarischer Erzeugnisse beteiligen, die Verpflichtung haben, sich über den Inhalt der Schriften zu unterrichten. Seher und Drucker kann man in der Regel nicht strafrechtlich verantwortlich machen für den Inhalt ihrer Arbeit, ebensoviel Buchhändler oder ihre Angestellten verpflichten, die von ihnen verkauften Bücher einer Prüfung wegen gefährlicher Stellen zu unterziehen.

## Gefängnis für Aufwertungsswindler.

Vermittlerspesen sofort — Auswertung später.

Das Salzwedeler Schöffengericht verurteilte zwei Aufwertungsswindler, die vielen Bauernleuten eingeredet hatten, ihnen eine Auswertung für die rote gestempelten Tausendmarkscheine und die blauen Hundertmarkscheine zu besorgen, zu 10 Monaten Gefängnis. Die Stendaler Strafammer erhöhte das Urteil sogar auf 1½ Jahre Gefängnis, da die Schwindler ihren

## Bie Byrd ins Wasser fiel

— und wieder heraus kam.

Aus 6000 Meter Höhe ging Byrd, wie er jetzt mitteilt, mit der „America“ bei Béziers über auf den Kanal nieder. Das Wasser drang ins Flugzeug, die Piloten



Die „America“ im Meer.

flatterten heraus und machten dann auf dem Verdeck des Flugzeugs die Rettungsschiffe zurecht, um aus Ufer zu rudern. Wohl selten hat ein Flugzeug eine so schwierige Landung vorgenommen.

Opfern nochmals vorgespielt hatten, sie könnten ihnen zu ihrem Gelde verheissen, wo sie doch in der Tat nichts weiter als gemeine Betrüger waren. Selbst sonst sehr militärische Landleute haben den zweit angeblichen Kaufleuten, die ihr Schwindelwesen ganz öffentlich trieben, ihre alten Scheine gegeben und die Provision von 1 Mark pro Tausendmarkschein und 50 Pf. pro Hundertmarkschein noch dazu. In den meisten Fällen versprachen die Schwindler eine hundzigprozentige Auswertung, die sie in Holland erreichen könnten. Bei den Aufwertungsswindleuten spielt Holland bekanntlich schon immer eine größere Rolle. Dieses Land soll aus früheren Jahren einen größeren Bestand an alten deutschen Geldscheinen bestehen und sich mit der völligen Entwertung des deutschen Papiermarkts nicht völlig abgefunden haben. Tatsächlich ist diese Geschichte aber unwahr. Die beiden Schwindler konnten sich leider 1½ Jahre ungestraft in der Gegend von Stendal herumtreiben und haben durch die reichlichen Einnahmen an Provisionen ein gutes Leben geführt.

## Ein Lieferant für Kaiser und Könige.

Konkurs der Delikatesfirma Borchardt.

Aut wenige Firmen in Berlin erfreuen sich bei den Kleinmeistern eines so guten Rufes wie die fabrikale Wein- und Delikateshandlung F. W. Borchardt. Sie hatte ein eigenes Restaurant, das von allen hohen Herrschaften, besonders von der Diplomatie der Kaiserzeit, viel besucht wurde. Sie verjüngte aber auch viele europäische Höfe mit ihren kostbaren Speisen. Bei Borchardt gab es die ersten und die feinsten Kräuter, natürlich auch zu entsprechenden Preisen. Bei der König von England in Berlin, so pflegte er seit den Borchardtschen Weinluben einen Besuch abzuhalten. Besuchstleuten bei Kaiser Wilhelm II., bei dem letzten Karen, bei dem Sultan und bei anderen Herrschern waren nicht möglich, ohne daß die Firma Borchardt die Rolle des Mundschalls übernahm. Auf der Palästinareise Kaiser Wilhelms II. sollte Borchardt die Beleidigung für die ganze Welt der Expedition.

In der heutigen Zeit, wo der Hof keine Besitzkeiten mehr gibt und der Adel einen großen Teil seines Vermögens verloren hat, sieht natürlich einer solchen Firma der reiche Kundenkreis. Der Umsatz ist in den letzten Jahren mehr und mehr zurückgegangen. die Geschäftsausübung im vergangenen Jahre

mußte verlängert werden. Aber auch das hat noch nicht geschehen; jetzt wird der Konkurs angemeldet, da es keinen andern Ausweg mehr gibt.

## Politische Rundschau

### Deutsches Reich

Die deutsch-tschechoslowakischen Handelsvertragsverhandlungen.

In den deutsch-tschechoslowakischen Handelsvertragsverhandlungen wurde das gesamte Material, und zwar sowohl hinsichtlich des territorialen Teiles als auch des Bevolligungsvertrages und aller zolltarifischen Posten durchgearbeitet. Hierbei wurde bei einer Reihe weiterer zolltarifischer Fragen ein Einvernehmen erzielt. Bei gewissen Posten hat sich jedoch die Notwendigkeit interner Beratungen der Delegationen und Besprechungen der gegenwärtigen Vertreter der in Frage kommenden Industriezweige, hauptsächlich der Leberindustrie, ergeben. Das Ergebnis dieser Beratungen wird am 19. d. M. in einer Vollsitzung der beiden Delegationen aufgearbeitet werden.

Die Herbstmanöver der Reichswehr.

Nach dem Pariser „Treaty“ und anderen französischen Blättern sollen die diesjährigen Herbstmanöver der Reichswehr erweitert werden. Demgegenüber wird von unterrichteter Stelle darauf hingewiesen, daß in keiner Weise an eine Erweiterung der Herbstmanöver gedacht wird und daß aus Ersparnisgründen in diesem Jahr sogar zwei Divisionen überhaupt keine Feldmanöver abhalten, sondern nur auf den Truppenübungsplätzen üben werden. Von besonderen Vorbereitungen kann in keiner Weise die Rede sein. Die Übungen dienen lediglich der taktischen Ausbildung von Führern und Truppen.

Aus In- und Ausland.

München. In der Kurstadt Neuöttingen, wo sich der deutsche Botschafter in Paris, Herr v. Hoeß, zurzeit befindet, ist von der in Ausfahrt genommenen Mandeloperacion zunächst Abstand genommen worden.

Saarbrücken. Die deutsche und die französische Regierung haben die Verlängerung der Saarzollabkommen durch ein am 1. Juli unterzeichnetes Protokoll vereinbart.

Genf. In Genf tagte das Internationale Komitee der Ariegsverstümmlungen und französischen Freikämpfer. Es hat beschlossen, daß die dritte internationale Konferenz der Kriegsverstümmlungen und ehemaligen Freikämpfer am 25. September 1927 in Wien stattfinden soll.

Paris. Es wird festgestellt, daß die Protestkundgebung der französischen Kolonialvereinigung gegen die bevorstehende Aufnahme eines deutschen Mitglieds in den Mandatsausschuß des Völkerbundes nicht entgegengenommen werden kann, da sie nicht von einer Regierung dem Völkerbund unterbreitet worden ist.

London. Den Besuch König Haaks von Ägypten am britischen Hof betrachtet man als Zeichen gebesserter Beziehungen zwischen Ägypten und Großbritannien.

## Neues aus aller Welt

Millardenchaden bei einem Unwetter. Bei Tata-fováros in Ungarn wütete ein etwa 20 Minuten dauernder Zyklon, der große Verheerungen angerichtet hat. Hunderte von Bäumen wurden entwurzelt, darunter mächtige Exemplare des berühmten Esterházy'schen Parks. Es wurden Steinbächer und Steinmauern ohne weiteres umgelegt. Aus Holzlagern wurden Pölzer mehrere hundert Meter weit geschleudert. Der Schaden im Ballongebiet, das etwa 15 Kilometer groß war, beträgt mehrere Milliarden.

Eine Wahl „Schlacht“ auf dem Balkan. In einer Wählersammlung in Valjevo in Serbien kam es zu

Sie fuhren durch den Frühling, zwei Tage lang. Sie saßen dem König gegenüber und mühten sich, gleichgültige Gesichter zu machen.

Aber es gelang ihnen nicht.

Die Augen strahlten heller als Sterne. Die Seeligkeit erfüllte sie, und sie sah sich an den Händen, so oft sie konnten.

Friedrich Wilhelm I., der König, der Deipos, der Ruppsdorf, er wollte oft mit ein paar derben Worten dazwischenfahren, aber er vermochte es nicht.

Zum ersten Male hatte er das Glück, daß er etwas geant, was zwei Menschen unendlich glücklich gemacht, und das schloss ihm den Mund.

Dimpfbüttend, mit halbgeschlossenen Augen sah er dem jungen Paare gegenüber. Er wollte nichts denken, wollte nicht das Glück des jungen Paars auf sich wirken lassen.

Aber Webmut kroch ihm ins Herz. „Kein Deibel hat den Krückstockkönig lieb. Kein Mensch auf der Welt. Wenn ich verred“, dann atmest alles auf. Bin doch nicht schlecht, mein's gut!“

Als sie nach der zweiten Tagesfahrt Station machten und Marlene zur Ruhe gegangen war, sahen sich der König und der Rittmeister gegenüber.

„Augsburger“, hat der König mit bebender Stimme zu dem Jungen gesagt, „sagen Sie mir die Wahrheit. Großes Sie mir noch?“

„Nein, Majestät! Ich dank' Ihnen und bleib mein Leben lang dankbar. Und jetzt — habe ich Ew. Majestät lieb.“

Lange hat der König von Preußen stumm gesessen, dann hat er das Glas gepackt und es an die Wand geschmettert.

Alle sind erschrocken.

Aber der König hat unter Tränen gelacht, ist aufgestanden und hat den Rittmeister umarmt.

„Ich dank' dir, Augsburger. Dank' dir!“

18.

Finale: Bild.

Anneliese, die Jüngste, die Blonde, wartet voll Sehnucht auf die Wiederkehr der Schwester. Tag um Tag verging. Marlene kam nicht. Die Baronin begann schon ihrer Jüngsten zu grollen, die den verwegenen Gedanken gehabt hatte.

(Fortsetzung folgt.)



Als das Paar den Wagen verließ, nach einigen Sekunden, die Ihnen wie eine unendliche, lästige Stunde dünktete, stand der König mit Tränen in den Augen noch vor dem Hause.

Sie hielten sich an den Händen wie Kinder, die sich führen wollen und sahen mit strahlenden Augen auf den König von Preußen.

„Nun, Augsburger, sind Sie mit Ihrem König zufrieden?“

Er hat nicht geantwortet, aber der König hat das Ja doch gehört.

## Friedrich Augsburger

Ein späderianischer Roman von Wolfgang Marks

URHEBER-RECHTSCHUTZ DURCH VERLAG OSKAR MEISTER WERDAU

(71. Fortsetzung.)

(Nachdruck verboten.)

„Da blieb es in des Königs Augen seltsam auf. „Ei, ich weiß noch ein anderes Mittel. Augsburger! Hören Sie zu, Augsburger! Da hat der Baron Meisingen ein Töchterlein, die Jüngste, glaub' Annelies' heißt die Jungfer, die ist zu dem Kurfürsten von Sachsen gefahren und hat zu ihrem Kummer den Augsburger nicht mehr gefunden. Ist die Jungfer zu ihrem König gekommen, hat zu mir gesagt: Wo ist der Augsburger? Hat der König von Preußen all' seinen Wit angestrengt und ist nach Alsteben gefahren, der Jungfer zuließ. Hab' ich gedacht, der Meister wird's wissen. Und nun bin ich glücklich, daß ich Sie gefunden habe.“

„Em. Majestät sind herlich gut. Ich dank' Em. Majestät von Herzen. Aber —“

„Pappelapapp. Kein Aber! Nun lassen Sie mich ausreden. Die Anneliese will den Augsburger nur bitten, daß er zu der Marlene zurückkommt. Das verrückte Frauenzimmer, sagt sie, lehnt sich tot nach ihm. Haben Sie mich verstanden, Augsburger? Die Marlene will Sie. Und fünf Schwestern warten, daß ich endlich den Ausreißer wiederbring.“ Gott sei Dank, nun hab' ich's herunter.“

Friedrich stand wie geistesabwesend.

Seligst erwachte in ihm.

„Na, Augsburger, kommen Sie mit?“

Stumm schlug der glückliche Schmied ein.

Der König umarmte ihn und nahm ihn dann unter den Arm.

„So, nun möcht' ich ein warmes, nettes Zimmer. Mögl' aussehen und etwas Gescheites essen.“

„Erwischen Sie meinem Meister die Ehre.“

„Ist mir recht, Augsburger.“

Als der König sich eben anschickte, die drei Stufen zum Haus hinaufzusteigen, sprach er ganz unverhältnismäßig:

„Augsburger, tun Sie mir einen Gefallen. Hob' meinen Pelz im Wagen liegen lassen. Bring' Er ihn mir doch.“

Ab und zu verschiel der König in den „Er“-Ton.

Gern kam Friedrich der Bitte des Königs nach und trat zu der Hofequipe. Er riss den Schlag auf und trat hinein.

# Alphabetische Anzeigen-Abteilung

## der Berufsklassen, Handel- und Gewerbetreibenden im Amtsgerichtsbezirk Wilsdruff.

In diese Abteilungen werden nur Firmenstellen nebst Wohnungsangabe und Telefon-Nummer (Firma durch Spezialeck hervorgehoben) bei mindestens 13 maliger fortlaufender Ausgabe, wöchentlich einmal erscheinend, aufgenommen. Der Preis beträgt pro Seite 3 M., vierjährlich (13 Aufnahmen), 5 M. halbjährlich (26 Aufnahmen) und 9 M. jährlich (52 Aufnahmen). Firmen, auch auswärtige, die ihre Aufnahme in der „Alphabetischen Anzeigen-Abteilung“ wünschen, sollen sich direkt an die Geschäftsstelle des „Wilsdruffer Tageblatt“ wenden.

### Agenturen für Versicherungs- gesellschaften

Schmidt, Paul, Dresdner Straße 94  
Wilhelm, Berthold, Feldweg 288D

### Altwarenhändler

Wickan, August, Berggasse 229

### Anzeigen-Annahme

Wilsdruffer Tageblatt, Zeller Str. 29,  
→ 6 (auch für auswärtige Zeitungen)

### Apotheker

Löwen-Apotheke, Peter Knabe, allopath.  
u. homopath. Apotheke, Markt 42, → 408

### Auto-Möbeltransport

Biegesch, Rud., Kirchplatz 49, → 429

### Auto-Reparaturwerkstätten

Fuchs, Arthur, Markt 8, → 400  
Zobel, Alfred, Bahnhofstr. 150 E, → 400

### Unkersdorf

Schulze, Arthur, Nr. 17, → 24

### Auto- und Wagenlackiererei

Barth, Alfred, Weinhauer Straße 44

### Badeanstalt

Stadtbad, Bäderer Erich Haussmann,  
Lößnitzer Straße

### Bahnhofs-Verkaufshalle

Trommer, Richard, am Bahnhof

### Bank- und Wechselgeschäfte

Girokasse u. Sparkasse, Rathaus, → 1 u. 9  
Landwirtschaftsbank Wilsdruff, Par-  
straße 184 M, → 11 und 50  
Wilsdruffer Bank, c. G. m. b. H., Frei-  
berger Straße 108, → 491

### Baumaterialienhandlung

en gross — en detail  
Ruppert, Emil, Goldmög 188 B, → 412

### Bau- und Zimmerergeschäfte, Baumaterialienhandlungen

Berthold, Fr. Emil, Weinhauer Str. 201 B,  
→ 407  
Burkhardt, Hermann (Inhaber A. Ruhle),  
Wilsdruff, Bismarckstraße 10 K, → 492  
Hittmannsdorf, Post Reinsberg, → 20

### Besen- und Bürstenbinderei

Schubert, Edwin, Am Ehrenfriedhof 200

### Besen- und Bürstenhandlungen

Breuer, Johannes, Dresdner Str. 80, → 409  
Pinkert, Hermann, Gedächtnisstraße 187

### Böttcherrei

Spezialität: Wein- und Butterfässer, Obst-  
und Beerenweinpresserei

Plattner, Richard, Am Ehrenfriedhof 198

### Botenfuhrwerk

Blümke, Otto, Bahnhofstr. 127, → 584

### Brauerei und Mineralwasser- fabrik

Brühaut, Anna, Tharandter Str. 184 F, → 422

### Buchbinderei

Zschunke, Arthur, Zeller Str. 20, → 6

### Buchdruckerei

Zschunke, Arthur, Zeller Str. 20, → 6

### Buchhandlungen, Papier- und Schreibwarenhandlungen

Pinter, Hermann, Gedächtnisstraße 187  
Schofle, Max, Zeller Str. 99

### Büchsenmacherei, Waffen- und Fahrradhandlung mit Repara- turwerkstätten

Köß, Otto, Dresdner Straße 237, → 83

### Bürsten- und Besenbinderei

Schubert, Edwin, Am Ehrenfriedhof 200

### Bürsten- und Besenhandlungen

Breuer, Johannes, Dresdner Str. 80, → 409

Pinkert, Hermann, Gedächtnisstraße 187

### Butter- und Milchhandlung

Hildebrand, W., Freiberger Str. 105, → 514

### Dachdecker

Foßiger, Gustav, Weinhauer Str. 261, → 442

Foßiger, Johannes, Neumarkt 162, → 93

Matthes, Arno, Friedhofstraße 149

### Damen- und Kindergarderobe- geschäfte

Glathe, Emil, Freiberger Str. 3, → 480

Weißner, Eduard, Markt 43, → 457

### Damenschneiderin

Klossche, Dora, Martigasse 90

### Drehslerei und Schirmrepa- raturwerkstatt

Aberle, Kurt, Weinhauer Straße 206

### Drogerie

Kleisch, Paul, Dresdner Str. 80, → 427

### Drucksachen

für Behörden, Justiz, Handel u. Private  
Buchdruckerei Arthur Zschunke, Zeller  
Straße 29, → 6

### Düngemittel-, Futter-, Mehl- und Getreidehandlungen

Rühne, Louis, Sachsdorf, Weg 259, → 42

Landwirtschaftsbank Wilsdruff, Par-  
straße 184 M, → 11 und 50

Seidel, Louis, Bahnhofstr. 184 B, → 501

### Eisenwaren- und Werkzeug- handlung

Schmidt, Paul, Dresdner Str. 94, → 484

### Färberet u. Reinigung, Plisse- presserei, Hohlbaum- u. Schnur- stichnäherei

Dürre, Alfred, Gedächtnisstraße 183

### Fahrradhandlungen und Re- paraturwerkstätten

Dürre, Alfred, Gedächtnisstraße 183

Fuchs, Arthur, Markt 8, → 499

Marschner, Erich, Dresdner Straße 234

Unkersdorf

Schulze, Arthur, Nr. 17, → 24

### Fahrrad- und Nähmaschinen- handlungen mit Reparatur- werkstätten

Grumbach

Osig, Kurt, Nr. 88 B

Limbach

Beller, Oswald, Nr. 7

### Fellgerbereien

Breitböck, Bruno, a. d. Kirche, → 484

Schubert, Bernhard, Am unteren Bach 202

### Flachglashandlungen, Glaserei

Hombach, Wilhelm, Martigasse 89

Schwanke, Paul, Bahnhofstrasse 124 (Hof)

### Fleischereien

Reußert, Martin, Marktstraße 105, → 478

Schumann, Otto, Dresdner Str. 97, → 525

### Friseurgeschäfte für Damen und Herren

Glume, Wilhelm, Weinhauer Straße 57

Weisse, Magnus, Zeller Straße 17

### Frisiersalon für Damen

Pollack, Elisabeth, Markt 10

### Führwerksbesitzer

\* auch Lastkraftwagenbetrieb

Dohlfeld, Alwin, Am unteren Bach 255

\* Biegesch, Rud., Kirchplatz 49, → 459

Richter, Anton, Tharandt, Str. 295 E, → 509

### Gärtnerien

Baetzke, O., Landschaftsgärtner, Friedhofstr.

Gugelmann, Georg, Feldweg 288 D

Natz, Oswin, Bismarckstraße 35 P

Türke, Ernst, Tharandt, Str. 184 D, → 500

Winter, Karl, Rosenhölzer, Bahnhofstr. 104 C

### Galanterie- und Spielwaren,

### Sprechapparate

Reinhardt, Ida verm., Dresdner Str. 97

### Garn-, Woll- und Strumpf- warenhandlung

Görg, Marie verm., Markt 41

Rehme, Max, Bahnhofstrasse 121

### Gasthäuser

Kesselsdorf

Gasthof zur Krone, (Franz Mittel), → 72

Röhrendorf

Erbgericht Röhrendorf, → 501 Wilsdruff 91

### Gastwirte

Gennewitz, Richard, „Im Umtschloß“,

Zeller Straße 31 B, → 486

Fuchs, Anna verm., Gasthof „Unter Quelle“,

Weinhauer Str. 56, → 552, Nebenstube

Rieger, Gustav, „Forsthaus“, Rosenstr. 83

### Getreide-, Mehl-, Futter- und Düngemittelgeschäfte

Rühne, Louis, Sachsdorf, Weg 259, → 42

Landwirtschaftsbank Wilsdruff, Par-  
straße 184 M, → 11 und 50

Seidel, Louis, Bahnhofstr. 184 B, → 501

### Glaserei, Flachglas- und Handlung

Hombach, Wilhelm, Martigasse 89

Schwanke, Paul, Bahnhofstrasse 124 (Hof)

### Glasschleiferei u. Luxusartikel

Ödwe, Hellmuth, Weinhauer Straße 200

### Grabsteingeschäfte

Neuber, Alfred, Friedhofstr. 152, → 563

Wolf, Karl, Weinhauer Straße 263

### Grundstücksvermittlung

Krätschke, Richard, Weinhauer Str. 266, → 598

### Hausfrauen-Wäscherei

Vogel, Helga verm., Weinhauer Str. 101

### Haus- und Küchengerätehand- lungen

Klossche, Helga verm., Martigasse 90

Matthes, Rudolf, Bahnhofstr. 148, → 571</

# Alphabetische Anzeigen-Abteilung

## der Berufsklassen, Handel- und Gewerbetreibenden im Amtsgerichtsbezirk Wilsdruff.

In diese Abteilungen werden nur Firmenzeilen nebst Wohnungsangabe und Telefon-Nummer (Firma durch Strichstrich hervorgehoben) bei mindestens 13maliger fortlaufender Aufgabe, wöchentlich einmal erscheinend, aufgenommen. Der Preis beträgt pro Zeile 3 Mtl. vierteljährlich (18 Aufnahmen), 5 Mtl. halbjährlich (28 Aufnahmen) und 9 Mtl. jährlich (52 Aufnahmen). Firmen, auch auswärtige, die ihre Aufnahme in der „Alphabetischen Anzeigen-Abteilung“ wünschen, wollen sich direkt an die Geschäftsstelle des „Wilsdruffer Tageblatt“ wenden.

### Lebensmittelgeschäfte

Hildebrand, W., Freiberger Str. 155, ~~Telef.~~ 84  
Humpich, Paul, Freiberger Str. 105, ~~Telef.~~ 501  
Schneller, Heinrich, Am oberen Bach 294  
Schöle, Otto, Dresdner Str. 68, ~~Telef.~~ 514

### Leder- und Treibriemensfabrik

Lederhandlung u. techn. Geschäft

Bretschneider, Bruno, a. d. Kirche, ~~Telef.~~ 484

### Lederwarenfabrikation und Reparaturwerkstatt

Zimmermann, Arthur, Meißner Str. 257

### Lederwarengeschäft

Germann, Emil, Sattlerstr. Freib. Str. 5

### Lotteriekollektion

Lauer, Paul, Markt 103/104, ~~Telef.~~ 410

### Masergewerbe

Gänichen, Paul, Friedhofstraße 154  
Müller, Oskar, Zillerstr. 28, ~~Telef.~~ 79  
Maurmann, Kurt, Dresden Straße 296  
Rother, Paul, Bismarckstraße 85 G  
Schindler, Edwin, Dohestr. 184 Y, ~~Telef.~~ 71

### Manufaktur-, Seiden- u. Modeswarenhandlungen

Glaßhofer, Emil, Freiberger Str. 8, ~~Telef.~~ 480  
Wehner, Eduard, Markt 48, ~~Telef.~~ 407

### Maschinenbauanstalt

Röhrsdorf,  
Lippold, Oskar, Fahrradhandlung

### Mechaniker

Blaßius, Kurt, Friedhofstraße 150

### Mehl-, Futter-, Düngemittel- und Getreidehandlungen

Rühne, Louis, Sachsdorf, Weg 299, ~~Telef.~~ 42  
Landwirtschaftsbank Wilsdruff, Parkstraße 184 M ~~Telef.~~ 11 und 50  
Seidel, Louis, Bahnhofstr. 184 B ~~Telef.~~ 5 u. 10

### Milch- und Butterhandlung

Hildebrand, W., Freiberger Str. 155 ~~Telef.~~ 84

### Mineralwassersfabrik

Frahau, Aug., Tharandter Str. 184 F ~~Telef.~~ 422

### Möbelhandlungen

Hennig, Ewald, Bahnhofstraße 144  
Hildebrand, Johann, Freiberger Str. 155  
Löwe, Max, Parkstraße 184 N 1  
Möbel-Großhandlung u. Agentur-Geschäft  
Tugischky, Emil, Meißner Straße 264 D, ~~Telef.~~ 518

### Möbellackierer

Berger, Max, Bismarckstraße 85 G  
Gröde, Max, Hobeitstraße 184 S  
Löwe, Max, Parkstraße 184 N 1

### Möbeltransport

Auto-Möbeltransport  
Biegisch, Rud., Kirchplatz 49, ~~Telef.~~ 409

### Motorradhandlung

Ukersdorf,  
Schulze, Arthur, Nr. 17, ~~Telef.~~ 24

### Musik

Wüstpp, Ewald, Stadtmaßdirektor,  
Orchesterhalle, Hoherstraße 184 U, ~~Telef.~~ 76

### Nähmaschinenhandlungen und Reparaturwerkstätten

Dürre, Alfred, Zedlerstraße 188

Fuchs, Arthur, Markt 8, ~~Telef.~~ 499 (S&R)

Marschner, Fritz, Dresdner Straße 294

Ukersdorf,

Schulze, Arthur, Nr. 17, ~~Telef.~~ 24

### Nugholzhandlungen

Berthold & Rummel, ~~Telef.~~ 14

Edelt, Richard, Parkstr. 184 R, ~~Telef.~~ 80

Völker, G. A., Tharandter Str., ~~Telef.~~ 406

### Ofensehezer und Ofenhandlung

Walther, Robert, Bahnhofstraße 185

### Optiker und Uhrmacher

Schindler, Edgar, Dresden Straße 60

### Pantoffel- und Turnschuhfabrikation

Riese, Gustav, Gerichtsstraße 31 Q

### Papier- und Schreibwaren

Wintert, Hermann, Zedlerstraße 187

Schöle, Max, Zillerstr. 99

### Photographisches Atelier

Mattner, Bruno, Meißner Straße 48

### Pinsel- und Bürstenwaren

Wintert, Hermann, Zedlerstraße 187

### Plättgerei

Wagner, Gertrud verw., Meißn. Str. 266 D

### Puzzmacherin

Funk, Katharina, Bahnhofstraße 120

### Rechtsanwälte und Notare

Hofmann, Alfred, Dresden Str. 94 ~~Telef.~~ 3

Kronfeld, Dr. jur., Freiberger Straße 108

### Rechtsvertreter u. Treuhänder

Roschke, Richard, Meißner Str. 200, ~~Telef.~~ 508

### Rohproduktenhändler

Witzel, Edwin, Zedlerstraße 188

### Sägewerk

Wortholdt, Jr. Emil, Meißner Str. 261 B  
~~Telef.~~ 407

### Samenhandlungen

Kleßsch, Paul, Dresden Str. 62, ~~Telef.~~ 427

Biegisch, Alfred, Freiberger Str. 6, ~~Telef.~~ 458

### Sattlerei, Wagen- und Autosackerei

Barth, Alfred, Meißner Straße 44

### Scharwerksmaurer

\* auch Baugeschäft

\* Böhme, Ernst, Dresden Straße 61, ~~Telef.~~ 4

Busch, Hugo, Zillerstr. 15, ~~Telef.~~ 589

Knepper, Otto, Dresden Str. Torhaus ~~Telef.~~ 2

Kühne, Kurt, Freiberger Str. 112, ~~Telef.~~ 589

Lauer, Paul, Markt 108/104, ~~Telef.~~ 416

Biegisch, Alfred, Freiberger Str. 6, ~~Telef.~~ 458

Knecht, Kurt, Parkstraße 184 Z

Weisse, Magnus, Zillerstraße 17

### Schleifanstalt, Drechslerie und Schirmreparaturwerkstatt

Aberle, Kurt, Meißner Straße 296

### Schlosserei und Installation

Kesselsdorf

Buschke, Rudolf, im oberen Gasthof

### Schlossermeister

Linnewet, Paul, Töpfergasse 248

### Schneiderwerkstätten

Barth, Martin, Freiberger Straße 5

Kleischer, Oskar, Meißner Str. 266 C

Müller, Otto, Neumarkt 161

Breuer, Kurt, Rosenstraße 78

### Schokoladen- u. Zuckerwarenhandlung

Jünger, Oskar, Dresden Str. 96

### Schreibwarenhandlungen

Wintert, Hermann, Zedlerstraße 187

Schöle, Max, Zillerstr. 99

### Schuhmacherwerkstätten

\* auch Schuhwarenhandlung

Breuer, Richard, Markt 101 (Winterhaus)

\* Richter, Richard, Dresden Straße 90

Richter, Emil, Rosenstraße 88

Riese, Gustav, Gerichtsstraße 31 Q

\* Wolf, Arthur, Dresden Str. 105, ~~Telef.~~ 501

### Seilermeister

Schneider, Richard, Freiberger Str. 111

### Spediteur

Biegisch, Rud., Kirchplatz 49, ~~Telef.~~ 459

### Steinbruchsbetrieb

Wolf, Karl, Meißner Straße 293

### Stellenvermittlung

Lehmann, Louis, Am Ehrenfriedhof 190

### Stickerei (Maschine)

Udler, Helene, Rosenstraße 86

### Strumpfwarenhandlungen

Görg, Marie verw., Markt 41

Rehme, Max, Bahnhofstraße 121

### Stuhlfabriken

\* auch Polstermöbelfabrikation

\* Jentsch, Kurt, Bahnhofstraße 103 B

Schreiber, Arthur, Lößnauer Str. 298 B

### Tanzen-Spezialgeschäft

Häntig, Clemens, Bahnhofstraße 142

### Topfhändlung

Berger, Marie, Friedhofstraße 152

### Treibriemensfabrik

Bretschneider, Bruno, a. d. Kirche, ~~Telef.~~ 484

### Uhrmacher und Optiker, Gold- und Silberwaren

Schindler, Edgar, Dresden Straße 59

### Wichkastrifer

Dostal, Fördergersdorf

### Wäscherei

Bogel, Felix, Meissn. Str., Parkstraße, ~~Telef.~~ 101

### Weinhandlungen

\* auch Handel mit Spirituosen

\* Berger, Max, Dresden Str. 61, ~~Telef.~~ 4

\* Heinecke & Co., Parkstraße 184 X, ~~Telef.~~ 482

Horn, Oskar, Friedhofstraße 152, ~~Telef.~~ 568

\* Lauer, Paul, Markt 108/104, ~~Telef.~~ 416

Knepper, Otto, Dresden Str. Torhaus

einer blutigen Schlacht zwischen Anhängern der verschiedenen Wahlkandidaten. An der Versammlung und an der Prügelei nahmen etwa 7000 Personen teil. Es wurde mit Stöcken und Steinen gekämpft und später wurden auch Revolverschüsse abgegeben. Zuletzt schoss man auch mit Mörsern, wie sie bei Festlichkeiten und besonderen Anlässen verwendet werden. 30 Personen wurden schwer verletzt, drei von ihnen ringen mit dem Tode.

**Gründung der Nürnberger Sängerwoche.** Über 4000 Sänger aus allen deutschen Landen waren nach Nürnberg gekommen, um hier zum erstenmal die Nürnberger Sängerwoche abzuhalten. Das Gründungs-Liederl sang im vollbesetzten großen Saale des Industrie- und Kulturvereins statt. Nach einigen einleitenden Gesangsdorträgen ergriff der erste Vorsitzende des Deutschen Sängerbundes, Rechtsanwalt Friedrich List, das Wort zur eigentlichen Gründungsansprache. Er ging auf die Aufgaben in der Sängerwoche näher ein und betonte, daß sich der Männergesang in den deutschen Museen eine feste Position geschaffen habe und daß sein Streben dahin gehe, als gleichwertiger Faktor im Kulturbereich zu werden. Nach weiteren gesanglichen Darbietungen hielt namens der Stadt Nürnberg Oberbürgermeister Dr. Luppe alle Erschienenen auf herzliche Willkommen.

**Tödlicher Fliegerabsturz.** Bei der Flugveranstaltung in Altena verunglückte der Flieger Schäfflein tödlich. Er führte einen Looping vor, der auch gelang, jedoch fing sich die Maschine nicht mehr rechtzeitig und stürzte aus einer Höhe von 500 Metern ab. Der Pilot war sofort tot. Das Flugzeug ist vollständig zertrümmt. Man nimmt an, daß das Flugzeug in einen Windwirbel geriet.

**Eine Expresserbande verhaftet.** Der Herausgeber und Mitarbeiter der *Krone* und des *Sherlock Holmes* sowie deren Mitarbeiter wurden in Nürnberg wegen Expressierung verhaftet. Die Verhafteten sind: Privatdetektiv Max Müller, Kaufmann Julius Bürger und Kaufmann und Verleger Georg Lösel, Schauspieler Georg Stöck und noch weitere vier Personen. Die Untersuchung richtet sich gegen 14 Personen, die gemeinschaftlich höhere Beiträge erpreßt oder zu expressen versucht haben.

**Krönung des Muttergottesbildes von Ostrobrama.** In Wilna stand die Krönung des berühmten Muttergottesbildes von Ostrobrama statt. Hierzu waren Pilgerzüge aus allen Gegenden Polens und der Nachbarstaaten in Wilna eingetroffen. Die Krönung wurde vom Kardinal Stanislaus Piuski in Gegenwart des Ministerpräsidenten Marschalls Piłsudski, des diplomatischen Corps von Warschau, des Kardinals Hlond, der 24 polnischen Bischöfe und zahlreicher Abordnungen vollzogen. Das Bild wurde hierauf in feierlichem Umzuge nach Ostrobrama zurückgebracht. Der Bischof von Wilna, Jakobowitsch, gab ein Banquet, bei dem Marschall Piłsudski einen Trinkspruch zu Ehren des Papstes ausbrachte. Er erinnerte dabei an den Aufenthalt des Papstes als Nunzio in Warschau und stellte fest, daß der heilige Vater ein Freund Polens sei und seine Freundschaft auch durch Taten beweise.

**Der überlistete Raubmörder.** In der Stadt Ostrow (Polen) trat ein Raubmörder sieben Tage lang in einen Hungerstreik. Darauf wurde der Mann ins Spital gebracht und ein Arzt redete ihm, als er ihn nicht anders zum Essen zu bringen vermochte, einfach ein, er wäre begnadigt worden. Darauf ab er Braten und Ruchen. Als er sich aber erholt hatte, wurde ihm klar, daß man ihm nur etwas vorgesetzt hätte, er läuft nun doch an den Galgen. Die Bevölkerung des Ortes war mit der Handlungweise des Arztes nicht einverstanden, verlangte schwere Bestrafung für ihn und sogar Begnadigung des Raubmörders.

#### Bunte Tageschronik.

**Neustrelitz.** Am 16. und 17. Juli feiert die Stadt Neustrelitz die vor 700 Jahren erfolgte Gründung der Johanniterordenkomturei, der die Stadt ihr Entstehen verdankt.

## Friedrich Augsburger

Ein federianischer Roman von Wolfgang Marken  
URHEBER-RECHTSCHUTZ-DURCH VERLAG OSKAR MEISTER WERDAU

(72. Fortsetzung.) (Nachdruck verboten.)

An einem Sonnabend war es, da jäh Anneliese wieder auf dem Erker und schaute über das Land. Einsam und öde war die Welt. Wenn nicht die Sehnsucht im Herzen gewesen wäre, sie hätte weinen können.

Da lag sie weit in der Ferne einen schwarzen Punkt.

Sie sah Anton, den Kutscher, rufen, der die schärfsten Augen hatte.

Der Bursche strengte seine Augen an, es waren wirkliche Augen. Dann sagte er: „Kommt ein Wagen, gnädige Komtch, vierpännig.“

Seine Freude und doch wieder Bangen erfüllten Anneliese.

Marlene kommt zurück, das fühlte sie. Kam sie allein oder war der Geliebte des Herzens an ihrer Seite?

Herrgott gib, daß sie ihn gefunden hat, daß sie unbürtig.

Die Schwestern fuhren empor, als Anneliese berichtete. Sie standen hastig auf und benachrichtigten die Eltern. Am Eingang zum Schlosse erwarteten sie alle den Wagen.

Nach rollte er in den Hof. Lustig knallte der Kutscher die Peitsche. Der Wagen hielt. Marlene, die so lange entbehrte Schwester, stieg aus dem Wagen. Glückseligkeit lag auf ihren Jügen. Anneliese wußte, als sie die fröhlichen Augen der Schwester sah, daß sie nicht allein kam.

Und es war so, Friedrich Augsburger folgte.

Mit leuchtenden Augen sah er auf Marlene. Und dann half er einem Dritten aus dem Wagen. Dem König.

Sehr ernst war Friedrich Wilhelm der I., als er auf den Baron und die Baronin zuschritt.

„Baronin,“ sagte er mit seltener Herzlichkeit, „bring Euch die Marlene wieder. Haben gemeinsam den Kutscher gefunden und gleich mitgebracht. Will Sie dem Rittmeister Marlene geben? Sag' sie ja.“

Unter Tränen nickte sie.

„Hab' nicht anders gedacht. Sei Sie gut zu Ihrem Schwiegersohn, Baronin. Hat's nicht leicht gehabt, hat — die Mutter jetzt verloren, die er erst fand. Muß ihm mütterlich auf sein. Baronin, versteht Sie mich.“

**Freiburg.** Am Besinden des Großherzogs von Baden in den letzten Tagen eine ernste Verschämung eingetreten. Einige Sozialarbeiter nutzten zu Rate gezogen werden, da die Sanktion des Herzogs außerordentlich hart nachgelassen hat.

**Alzen.** Die Stadt Alzen im Hessen feierte ihr 50-jähriges Bestehen. Den Höhepunkt der Feier bildete ein großer historischer Festzug.

**Paris.** Der Ballast wurde ein Landwirt von einem plötzlich wild gewordenen Stier zu Boden geworfen und bis zur Unkenntlichkeit zerstampft.

**Wittenstad (Ungarn).** Der deutsche Dampfer „Daphne“ strandete an der Haseneinsaß, die durchbrochen wurde.

## Aus dem Gerichtssaal.

**Zivilrechtstreit des Fürsten von Schaumburg-Lippe vor dem Reichsgericht.** Der Dritte Kammerrat des Reichsgerichts beschäftigte sich mit Revisionen des Fürsten Schaumburg-Lippe gegen zwei Urteile des Landgerichts Celle, in denen er zur Abnahme von Renten verurteilt worden war. Dem Kammerdiener Hornemann war eine Lebensrente von 4700 Mark ausgeworfen worden. Der Fürst weigerte sich, diese Rente weiter zu zahlen, da er in der Inflation sein Vermögen verloren habe. Der Senat verwies die Revision und bestätigte das Urteil des Kammerrichters. Die zweite Revision betraf die Ansprüche des Freiherrn Toll gegen den Fürsten von Schaumburg-Lippe. Dieser Hofangeklagte war von den verstorbenen Fürsten Anna eine Lebensrente von 4900 Mark testamentarisch ausgeworfen worden. Der Fürst weigerte sich, auch diese Rente zu zahlen, da die Freiherr durch anderweitige Beschäftigung ihren Lebensunterhalt verdiente. Diese Revision wurde ebenfalls verworfen.

**Keine Revision im Hagedorn-Prozeß.** Der Verteidiger der zu einer Gefangenheitsurteil verurteilten Duisburger Kindermörderin Katharina Hagedorn hat auf die Einlegung von Revision verzichtet. Von Seiten des Staatsanwalts kommt eine Revision nicht in Frage, da das Gericht gemäß dem Strafantrag erkannt hat. Das Urteil ist damit rechtskräftig geworden.

**Rat 24½ Jahren zum Tode verurteilt.** Das Schwurgericht in Ludwigsburg gegen den früheren Beamten Fr. Rosowitz aus Bortwinnen, der im Dezember 1902 seine damalige Schwägerin angestellt hatte, ihren Chemann, den älteren Bruder des A. mit Arsen zu vergiften. Nach vollbrachter Tat hatten beide geheiratet. Die Mörderin war bereits 1921 wegen Gattenmordes zum Tode verurteilt und zu fünfzehn Jahren Achtkettens zum Tode verurteilt. Sie war derzeit nach Polen geflüchtet. 1925 aber wieder zurückgekehrt und verhaftet worden. Das Urteil, das 24½ Jahre nach der Tat gegen ihn gefällt wurde, lautete auf Todesstrafe, jedoch beschloß das Schwurgericht, die Umwandlung in Zuchthausstrafe auf dem Gnadenweg zu befürworten.

## Spiel und Sport.

**Die besten Radfahrer Deutschlands.** Die deutschen Teilnehmer an den Radfahrmeisterschaften heißen: Friede-Hannover, Osnabrück-Köln, Lorenz-Berlin, Strasse-Berlin (Ersatz-Frankenstein-Köln und Kütt-Berlin) für die Berufsliegermeisterschaft; Sawall-Berlin, Krewe-Köln, Möller-Hannover und Lewanow-Berlin für die Stehermeisterschaft der Berufsfahrer; Engel-Köln, Tiefes-Köln, Graue-Berlin, Tösch-Dortmund (Ersatz-Emsdetten-Düsseldorf und Beimert-Berlin) für die Amateurliegermeisterschaft; in der Straßenmeisterschaft starten für die Amateure Gebrüder Walde-Ehemann, Bind-Küffelsheim, Geyer-Bischöfheim (Ersatz-Gagan-Frankfurt a. M.) und für die Berufsfahrer Rebe-Leipzig, Mainzey-Berlin (Ersatz-Niedersachsenf.).

**Die Radrennen der Berliner Renn-Arena brachten im Dreistunden-Mannschaftsfahren einen Sieg der Mannschaft Tonanti-Knappe vor Troll-Mieke.**

**Die Preußenmeisterschaft auf der Berliner Olympiabahn wurde von Saldow vor Lewanow, Kosellen, Sawall, Möller und Beja gewonnen.**

**Einen neuen deutschen Rekord über viermal 1500 Meter stellte Tenzonia B. anlässlich der Brandenburgischen Leichtathletikmeisterschaften mit 17:01,2 auf. Der alte Rekord von Victoria-Hamburg wurde dadurch mit zirka 13 Minuten unterboten.**

**In der Neubache der Deutschen Berufsliegermeisterschaft triumphierte der Kölner Djämetta vor Friede, Lorenz und Hahn.**

**Jeden Tag Turnstunde.** Die Ortsgruppentagung des Deutschen Reichsausschusses für Leibesübungen fand in Anwesenheit von 14 Vertretern von Verbänden, 24 Städtereinheiten, 72 Vertretern der 52 Ortsgruppen und einem Vertreter des bayerischen Staatsministeriums für Unterricht und Kultus statt.

**Rundfunk-Programm**

**Staatsminister a. D. Dominicus behandelte eingehend die Einführung der täglichen Turnstunde.**

**Die Südbadischen Radspielen wurden mit den beiden Begegnungen Karlsruhe II. V. — I. NCR und SV. Füch — Bayern-München fortgesetzt. In Karlsruhe spielten sich erstmals Szenen ab, da der Club zur Verlängerung nicht antrat und somit die Bezeichnung zur weiteren Teilnahme verlor. Die regulären Spiele schloß torlos. In Füch schlug die Spielvereinigung Bayern-München mit 4:3. SV. Frankfurt hatte torlos gezogen.**

**Die Olympiade in Amsterdam.** Der Bau des Amsterdamer Stadions machte noch wie vor ausgedehnte Fortschritte. Die Marathonbahn ist fertiggestellt. Man ist dem Rekord des Deutschen seitens voraus, so daß mit voller Zuversicht damit gerechnet werden kann, daß 1928 alles nach der rechten Zeit fertig ist.

**Engel ehemals Grand-Prix-Sieger.** Bei den in Paris ausgetragenen Fliegerradrennen um den großen Preis von Paris konnte der Österreicher Engel erstmals einen glänzenden Sieg erringen. Er hat damit den Grand Prix bereits zum zweitenmal gewonnen.

**Zu den internationalen Leichtathletikwettkämpfen am 10. und 11. Juli in Paris werden deutsches Wehr, Trophäen und Schloß II starten.**

## Vermischtes.

**Ein neuer König von Polen.** Ein „alter Schwede“ erschien dieser Tage im polnischen Inneministerium und erklärte den erstaunten Ministerialräten, daß er bereit sei, sich die Krone von Polen aufs Haupt zu setzen. Er habe gehört, daß Piłsudski einen König sucht, und sei daraufhin sofort von Stockholm aufgebrochen, um sich zur Verfügung zu stellen. Da das Königsgeschlecht Wasa, aus dem er stammt, eine Zeitspanne auch in Polen geherrscht habe, sei er durchaus der richtige Mann. Er habe sich bereits in die polnische Verfassung vertieft, Polens Außen- und Innenpolitik studiert und sei jetzt dabei, die polnische Sprache zu erlernen, um die Polen in ihrer Muttersprache regieren zu können. Da der Innenminister Stadowski früher Arzt war, verließ alles weitere ganz ausgeszeichnet. Der Thronaspirant teilte noch mit, daß er Sigismund V. zu seinem Vorbild, und hatte auch gleich eine Proklamation, die mit: „Wir, Sigismund V., König von Polen...“ begann, mitgebracht. Übrigens war er nicht abgeneigt, mit Piłsudski und dem Kardinal Stafoski ein Triumvirat zu bilden, wenn es mit der Königswahl nichts werden sollte. Nachdem der Innenminister diese Erklärung achtungsvoll entgegengenommen hatte, ließ er den Thronaspiranten einzuweisen in ärztliche Beobachtung nehmen. Es ist seit diesem der zweite Fall, daß einer König von Polen zu werden verlangt: der erste Anwärter war ein polnischer Landstreicher, der bereits ein paar Dörfer auf seiner Seite hatte, dann aber plötzlich eingesperrt wurde.

**Rundfunk Leipzig (Welle 365,8), Dresden (Welle 294).**

**Montag, 6. Juli, 18.30:** Prof. Euting: „Der arme Heinrich“ und „Die Schildbürger“. • 18.45: Mortzurs. • 19. Werner Jenett: „Befreiungen zur Begründung einer wissenschaftlichen Hochformendung.“ • 19.30: Dr. Siegmund: „Der Einfluß des Altholzes auf das Menschenleben und das Seelenleben.“ • 20.15: Schulen in einer kleinen Stadt. Schwan. • 20.30: Kärel. • 21.15: Lanzkunft. **Mittwoch, 8. Juli,** 18.00: Gymnastik durch Rundfunk. • 18.30: Prof. Euting: „Gymnastik für Kinder.“ • 19.00: Prof. Euting: „Gymnastik für Jugendliche.“ • 19.30: Prof. Euting: „Gymnastik für Erwachsene.“ • 20.00: Prof. Euting: „Gymnastik für Frauen.“ • 20.30: Prof. Euting: „Gymnastik für Männer.“ • 21.00: Prof. Euting: „Gymnastik für Kinder.“ • 21.30: Prof. Euting: „Gymnastik für Jugendliche.“ • 22.00: Prof. Euting: „Gymnastik für Erwachsene.“ • 22.30: Prof. Euting: „Gymnastik für Frauen.“ • 23.00: Prof. Euting: „Gymnastik für Männer.“

**Berlin Welle 144, 506.**

6.00: Gymnastik durch Rundfunk. • 13.30—14.00: Glodenspiel der Parochialhalle, Berlin. • 15.30: Hedwig Hirschbach: Die Verkehrszeit zwischen 30 und 40. • 16.00: San. Rat Dr. G. Böldau: Die ärztliche Überwachung der Schuljugend. • 17.00—18.30: Ersatz Kinderfest. • 18.30: Einführung zu der Übertragung aus der Stansoper am 7. Juli. • 19.20: Luise Diehl: Räthe-Kollwitz. Zu ihrem 60. Geburtstag am 8. Juli. • 19.30: Radsporttag des Tages (Sch. Justizrat Prof. Dr. Ed. Heilmann). • 20.30: Schenkelwiele: „Wer weint um Juden?“ Tragödie in drei Akten von Hans A. Rehfeld. Meine: Alfred Braun. • 22.30—23.30: Minne und Mittwoch. Mitwirk.: Konzertorchest. Hermbach. Adolf Henke (Tenor). Ben Gysel (am Flügel).

**Berlin Welle 144, 506.**

6.00: Gymnastik durch Rundfunk. • 13.30—14.00: Glodenspiel der Parochialhalle, Berlin. • 15.30: Hedwig Hirschbach: Die Verkehrszeit zwischen 30 und 40. • 16.00: San. Rat Dr. G. Böldau: Die ärztliche Überwachung der Schuljugend. • 17.00—18.30: Ersatz Kinderfest. • 18.30: Einführung zu der Übertragung aus der Stansoper am 7. Juli. • 19.20: Luise Diehl: Räthe-Kollwitz. Zu ihrem 60. Geburtstag am 8. Juli. • 19.30: Radsporttag des Tages (Sch. Justizrat Prof. Dr. Ed. Heilmann). • 20.30: Schenkelwiele: „Wer weint um Juden?“ Tragödie in drei Akten von Hans A. Rehfeld. Meine: Alfred Braun. • 22.30—23.30: Minne und Mittwoch. Mitwirk.: Konzertorchest. Hermbach. Adolf Henke (Tenor). Ben Gysel (am Flügel).

**Als sich die beiden Männer gegenüberstanden, kamen dem König die Tränen.**

„Augsburger,“ sagte er, „Augsburger, ich hab' Ihnen lieb, lieber als meine Augen. Das — das wollt' ich Ihnen noch sagen. Er war der einzige Mensch, der ehrlich zu mir gewesen ist. Ich hab' Ihnen lieb, Augsburger. Los! Er mich nicht so lange warten.“

**Durch den Frühling sind sie heimwärts gegangen.** An den Händen hatten sie sich gesohnt und kein Woct gesprochen.

**Als sie dicht vor dem Schlosse standen, nahm er Marlenes süßes Gesicht in beide Hände.**

„Du Süße, Geliebte. Nun hab' ich das Glück. Du bist meine Heimat. Mag jetzt das Leben bringen, was es will. Ich hab' dich an meiner Seite und will allem trotzen.“

**Und Marlene nahm sein Haupt, zog es zu sich herunter und küßte ihn auf den Mund. „Du,“ sagte sie, nichts weiter, strich ihm über das Braunerhaar.**

Frühling!

**Hochzeit auf Wernhausen.** So wie es grünte und blühte in Gottes schöner Welt, so knospete es im Herzen aller, die das Fest rüsten hofften.

**Friedrich und Marlene waren ein stilles Paar.** Innigkeit, ganz still, erfüllte ihre hartgeprüften Herzen und wenn sie auf der Terrasse lagen und über das grünende Land lagen, da hielten sie sich stumm an den Händen.

**Ihre Augen tranken den Frühling und ihre Herzen waren voll seeligen Freuden.**

**Noch drei Tage, Marlene!** sagte Friedrich, als sie wieder einmal Sonne aus dem Frühling tranken. dann sind wir vereint. Freust du dich, Liebste?

**Marlene schlug die Augen auf und ein Strahl reinster Liebe traf den Geliebten. Sie schmiegte das braunlose Haupt an des Geliebten Brust — das war die stumme, begeistigte Antwort.**

„Wenn ich denk, Marlene, daß ich der heimatlose Geisel jetzt eine Heimat gefunden habe, eine Heimat in deinem Herzen, da möcht' ich weinen vor Freude. Wie hast du mich reich gemacht. — Weißt du auch, daß ich den Vater eingeladen habe zu unserer Hochzeit, und meinen alten Meister, den Rektor aus Osleben.